
Muši) Obalsis: 
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

VOLUME XXI, NO. 207.

KASDIENĄ
Demagogija
Petras McGuire
Allan Benson
Daugiau Vienybės 

ir Pakantos

Juo arčiiui rinkimai, tuo dau­
giau demagogijos, štai Wendell 
Willkie jau kaltina Rooseveltą, 
kad jo politika veda prie ... So­
vietų įsteigimo Amerikoj.’ Tai 
dėl Overtono-Russell aniend- 
menlo prie konskripcijos bi-

Tik įsivaizdinkite: Roosevel- 
las perstatomas bolševikuojan- 
čiu 1

Bet tie patys Roosevelto ša­
lininkai perstoto Taikos Kon­
gresą ... bolševikų įrankiu! Tai 
demagogija, tik kitoniškesniais 
sumetimais.

“Keleivis” dar toliau eina. Tai­
kos Kongresą jis perstalo “Hit­
lerio agentų darbu.” Toj insinu­
acijoj nėra nei dugno, nei kraš­
to. Išeina taip, kad kas lik A- 
merikoj sjloja už taiką, tai jau 
"Hitlerio agentas.” Kas prieš 
konskripciją, lai Hitlerio agen-

Bet jeigu taip, tai senatoriai 
Wheeler, Champ Clark, Nye, 
net Vandenbergas jau “penk­
toj kolonoj.” J. L. Lewis, net 
W. Green jau “penktoj kolo­
noj,” nes ir jie prieš konskrip- 
ciją!

“Keleivis” išdavė sau vilko bi- 
, lietą, o ne Taikos Kongresui.

Darbo Dienos šventėse prisi­
minkime Petrą McGuire, ta 
garbingą Amerikos darbininkų 
vadą, kuris 1882 metuose. New 
Yorko unijistų susirinkime, bu­
vo iniciatorius Darbo Dienos 
šventės.

Jis suorganizavo daug unijų, 
jų tarpe ir dailydžių uniją. Jis 
tankiai “freitkariais” važinėda­
vo iš miesto į miestą, organizuo­
damas darbininkus. Jis buvo 
pirmas sekretorius Amerikos 
Darbo Federacijos.

Kai Petras McGuire mirė, lai 
prie jo rado lik du centus.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAL

Indija Pastatė Anglijai Sąlygas
SOVIETŲ SĄJUNGA 
ĮSPĖJO RUMUNUS 

NEPROVOKUOT
ABIEJOSE PROTESTO NOTO­

SE REIKALAUJA PATEN­
KINANČIO ATSAKO

MASKVA, rugp. 30.—Sovietų 
Sąjunga vakar pasiuntė Rumu­
nijai antrą protesto notą. Sovie­
tai kaltina Rumuniją provokaci­
jom ir reikalauja patenkinančio 
atsako, kaip ir sulaikymo pro­
vokacijų.

Apie protestų siuntimą prane­
ša. Sovietų žinių agentija Tass. 
Pirma protesto nota pasiųsta 
rugpiučio 19, antroji pasiųsta 
vakar. Pirmojoj notoj nurody­
ta rumunų provokacijos lies So­
vietų siena, kurios, notoj paša- i 
kyla, “netoleruotinos.”

Antroj notoj protestuoja prieš | 
provokacijų pakartojimą ir ne­
patenkinantį atsaką.į pirmą pro­
testo notą.

Ir vienoj ir kitoj protesto no­
toj aiškiausia parodyta, kad “už 
karines provokacijas visiškai al- 
sakominga Rumunijos valdžia.” 
Antroj notoj Sovietų valdžia pa­
sako, kad rumunų kontr-kalli- 
nimai bus apsvarstyti, vienok 
dabar reikalauja greito ir paten­
kinančio atsakymo--}^pirmą no­
tą.

Sovietų valdžia pabrėžia, kad 
iki šiol dar nėra nukentėjusių 
raudonarmiečių. Bet jeigu bent 
vienas jų bus nužudytas, “Ru­
munijos valdžia susilauks rimtų 
pasekmių.”

Smarki Eksplioziją 
Italų Amunicijos 
Fabrike

Pereitą savaitę mirė Allan 
Benson, kuris 1916 metuose bu­
vo Socialistų Partijos kandida­
tas į šalies prezidentus. Rinki­
muose jisai gavo 1,300,000 bal-

Tais metais ir kiek anksčiau 
jis parašė daug agitacinių kny­
gelių, kurios išsiplatino milio- 
nuose egzempliorių.

Bet 1918 metais jis jau buvo 
už karą ir apleido Socialistų 
Partiją. Jis sakė, kad partiją 
kontroliuoja svetimi agentai ir 

. svetimtaučiai. Parsidavęs kapi- 
' talui, jis pradėjo garbint Henry 

Fordą, Wallstrytj. Tuomet jį 
pasaulis užmiršo.

Anglai sako, tai karinis grobis, atimtas iš italų Lybijoj. Bet nepasako, kaip jie ga­
lėjo grobį iš italų atimti, kuomet ne italai, o anglai Afrikoj iki šiol traukiasi?

Anglai Atkartotinai At- ?en.at£nus Reika- Rumunija Grąžino Ven-
rėmė Vokiečių Pastan­
gas Pasiekt Londoną

lauja Išvaryt 
Anglų Agentą

LONDONAS, rugp. 30. t—Ang­
lų kariniai lėktuvai ir ahti-lėk- 
tiivinės baterejos nuvijo vokie­
čių karinių lėktuvų armadas, at­
kartotinai besikėsinusias pa­
siekti Londoną. Apskaityta, 
kad vokiečių armados susidėjo 
iš: 406 ar net ir daugiau Jėkhi-

ROMA. — Iš nepatirtos prie­
žasties įvyko nepaprastai smar­
ki eksplioziją amunicijos fabri­
ke, Bologna mieste. Ekspliozi­
ją pasekė dideli gaisrai, nuo ku­
rių užsidegė apiclinkės namai.

Gaisrams gesinti ir gelbėti už­
griūtus darbininkus, valdžia iš­
šaukė kariuomenę. Nors valdžia 
skelbia, kad ekspliozijoj žuvo 10 
darbininkų, bet visi ženklai ro­
dą, kad žuvusių bus daug dau­
giau.

IŠMETĖ Iš TARNYBOS
TROCKIO PROPAGANDIST?

Rytoj “Vilnies” piknikas 
Rockforde. Tikimės, kad ten 
bus labai daug rockfordiečių, 
chicagiečių ir kitų kolonijų lie­
tuvių.

Ruoškitės piknikan ir daly­
vaukite jame, nors oras ir ne­
būtų tobulas. Geras vilniečių 
ir jų draugų ūpas viską nugali.

PADĖTU ANGLIJAI TIK PILNĄ 
NEPRIKLAUSOMYBE ATGAVUSI

VFLFSNI ' B0MBAY’ ™gp-30- -
DD A MCČIlbl A I ija S<OlŲ * Ang,ijos Pus? Prieš na‘ 
rKALNEblIVlA! zius ir juodmarškinius, jei Ang- 

į lija pripažintų pilną Indijai ne­
priklausomybę,” pareiškė Indi­
jos "Nacionalio Kongreso vadas 
Pandit Jawaharlal Nehru.

Jisai dar pridėjo, kad lokiam 
atsitikime Indija stotų anglam i 
pagelbą su visais savo krašto 
milžiniškais ištekliais. Nehru 
pasmerkė vice-karaliaus lordo 
Linlithgow pakartotą pažadą.

BERLYNAS, rugp. 30. — Vo­
kiečių komunikatas tvirtina, kad 
nuo oazių orinių atakų užsidegė 
didelė dalis Liverpool miesto.

MASKVA, rugp. 30. — Sovie­
tų Sąjungos karinis laivynas 
pradėjo didelio masto manevrus, 
dalyvaujant daugybei submari---- - ........... ... . ............. llimiLįlMV IJ<IK<IIIOI<I pUZ.UUiĮ. 
mj. Manevrų vieta nepasakyta, kad “po karui Indijai bus duota

Ry.DE PARK, N. Y. — Prez. 
Roosevellas vakar piktai kritika­
vo republikonų prezidentinį 
kandidatą, kaltindamas jį noru 
“sutrukdyti” verstino kareivia­
vimo įvedimą.

dominijos teisės.”
Pažadą Nehru pavadino tąsa 

anglų senos politikos, kuri nau­
dinga indusam feodalam, kad 
jų pagelba palaikyti anglų im­
perialistinį viešpatavimą Indijo-

NEW YORKAS. rugp. 30.
Senatorius Burton Wheeler la­
bai aštriai ir viešai iškėlė reika­
lavimą. kad Sir George Paish 
tuojaus butų išvežtas Į Angliją, 
kaip svetimos šalies valdiškas 
agentas, turįs pareigą šią šalį 
traukli į karą.

grijai Apie Du Trečda­
liu Transylvanijos

BUCHARESTAS, rugp. 30.— 
Rumunijos valdžia nutarė grą- 
ž:nli Vengrijai 60 nuošimčių 
Transilvanijos krašto, dėlei ku­
rio tarpe tų dviejų šalių ėjo 
įtemptas ginčas nuo pat praeito 
imperialistinio karo.

NEW YORKAS. — Iškelta į 
viršų, kad General Electric kom­
panija susirišus su Vokietijoj 
esama Kruppo amunicijos ir 
ginklų (rustu.

Protestui Prieš 
Registravimą Žmogus 
Kėsinosi Nusižudyt

Pirmu atveju puolant Londo­
no apsigynimo jėgas, naziai pa­
sitraukė praradę 19 lėktuvų. An­
glų valdiški šaltiniai teigia, kad 
savųjų lėktuvų anglai praradę 
(i.

Berlyno komunikatas tvirtina, 
kad pirmam oro mūšyje anglai 
neteko 32 lėktuvų, o vokiečiai 
savųjų praradę 6.

Nepavykus pirmai atakai, na-j 
ziai už poros valandų sugryžo. Į 
Bet anot anglų komunikato, ir| 
antras pasikėsinimas naziam ne-| 
pavyko. Trečiu atveju naziai Į 
prisiartino prie miesto arčiau­
sia, bet ir šiuo sykiu buvo nuo­
stolingai nuvyti. Jų išmestos 
bombos nukrito tolokai nuo ae­
rodromo ir fabrikų, kuriuos na­
ziai, būtent, ir norėjo bombar- 
duotiį

Anglijos Turčiai Padeda 
Nazių Lakūnam 

i Atakuot Londoną

NEW YORKAS. — Miesto ta­
ryba atleido iš pareigų Sylvia A- 
geloff, kuri kaip pasirodė, susi­
rišus su Trockiu ir jo užmušėju 
Frank Jacksonu. Jinai dirba 
pašalpų biure. Miesto taryba 
skaito atleistąją “moraliai supu-

Dėl vielos stokos šiame “Vil- 
. , nies” numeryje nebuvo galima 

■ įdėti R. Mizaros, LDS preziden­
to, raportas. Jis tilps vėliau. Dar 
kartą prašau: būtinai jį perskai­
tykite.

lus. tTas smalos virimas neuž­
kenks tolerancijos ir pakantos 
šalininkams. Kaip anie žmones 
piudo, mes skleiskime draugiš­
kumo ir vieningumo idėjas. Ga­
lima žmoniškai sugyvent, nors 
pažiūros - tūlais klausimais ir 
būtų skirtingos.

Tūli lietuviški desperatai da­
bar kursto kaimyną prieš kai­
myną, vieną lietuvį prieš kitą, 
vieną darbininką prieš kitą, kur­
sto biznierius, net profesiona­

“Tėvynės” pranašas pripažys- 
ta, kad Marksas yra 
bolševikų tėvu.

Nors kartą pasakė 
Grigaitis, veikiausia, 
kad jis apie Marksą nieko neiš­
mano, nes perdaug išmano apie 
kiauliukes ir arkliukus.

Rusijos

teisybę, 
pasakys,

Išleistam pu-eiškime senato-.- "t Tran:■ųdvaiiijos kraštas apima 
rius Wheeler seko:

“Aš tvirtinu, kad Sir George 
yra britų agentas, kuris stengia-' 
si šią šalį įtraukti karan ir aš j yra vengrų ir rumunų, 
dėlto sakau, kad Sir George ir Grąžinama dalis Vengrijai ap- 
jam panašus asmenys turi būti i.ima 19,300 ketvirtainių mylių, 
nevilkinant išdeporduoti.” su maž, daug dviem ir puse mi- 

lionų gyventojų.
| Transylvanijos ginčas, kaip 
j sakoma, išspręstas Vienuos kon- 

ii ferencijoj, dalyvaujant vokiečių, 
italų, vengrų ir rumunų užsie­
nio reikalų ministerial!!. Vokie- 

I čių ir italų ministerial pastatę 
ullimalyvį rumunams reikalavi­
mų patenkinti vengrų pretenzi­
jas arba turės susidurti su blo­
gom pasekmėm.

35,000 ketvirtainių mylių ir tu­
ri 3,300,000 gyventojų. Gyven- 

I lojai labai maišyti. Po milioną
..J..

Meksika Priimsianti 
Internuotus 
Lo jalistus

MEKSIKOS MIESTAS.—Mek­
sikos valdžia nutarė pasiimti vi­
sus Ispanijos respublikos gynė­
jus, dabar laikomus koncentra­
cijos stovyklose Prancūzijoj. 
Tuo klausimu Meksikos valdžia 
padarė atitinkamą sutartį su Pe­
taino valdžia.

Sutartis palies 250.000 loja-Į 
listų. Meksikos valdžia šiuos I 
didvyriškus ispanus skaito “la­
bai pageidaujamais imigran­
tais.”

Anglų Ambasada 
Jau Siunčia Agentą 
Paish Namo

New Yorkąs. — Gustav

Nehru pareiškė spaudai, kad 
visa Indija nusistačius prieš na- 
zizmą, bet taipjau nusistačius įp 
prieš imperializmą, nuo kurio 
indusai esą labai skaudžiai ir po 
šiai dienai kenčia.

Indijos Kongresas griežtai at­
metė dominijos teisių pažadą, 
sakė Nehru, ir reikalauja visiš­
kos nepriklausomybes. Nepri­
klausomybės reikalavimas esą 
remiamas tuo supratimu, kad

šou, 57 molų amžiaus dažytojas, «* demokro-
atrastas namo tarpduryje pus- laisv' *......... ’...... ..
gyvis. Ligoninėj . atsipeikėjęs luri l,ai«lis 
aiškino, kad pats kėsinosi save 1,1,1 Ind,'ai 1 
nusižudyti, nes negalėjęs pakęsti 
pažeminimo, kokį matęs nepilie- 
čių registravime ir pirštų nuo­
traukų ėmime.

Nelsonas skaudžiai save suža­
lojo britvos gelažle, perplauda­
mas keliose vietose-rankas ir 
kojas, tikėdamas mirti nuo 
kraujo nubėgimo. Nelsonui rei­
kėjo registruotis.

tiją ir laisvę, tai imperializmas 
s čia pat ir delto-turi 

but Indijai pripažinta nepriklau­
somybė ir apsisprendimo teisė/ 

Priešingam atsitikime tegul 
Anglijos valdonai iš Indijos pa- 
gelbos nelaukia, baigė indusų 
vadas.

ITALAI APMUŠĖ ANGLUS 
AFRIKOS RYTUOSE

Ketvirta Prancūzų
Kolonija Atsimetė 
Nuo Petaino Valdžios

ROMA. Italai tvirtina,J<ąd 
jų karinės jėgos ištrenkė ang­
lus iš Fort Polignac aulposlo, 
netoli Rudolph ežero ir aulposlą 
okupavo.

Londonas. — Anglijos saugu­
mo organai pakartojo ablavą. 
prieš “penktąją koloną.” Kari­
nių sluoksnių teigiama, kad pir­
ma nazių bombardavimų dau­
gelyje Londono vietų buvę pa­
stebėta ypatingos šviesos ir mi­
steriški gaisrai. Valdžios orga­
nai mano, kad šviesos buvo da­
rytos tam, idant nurodyti na-. 
ziam kurias vietas bombarduoti.

Policija padarė kratą vienam 
name, iš kurio naktį pasirodė 
šviesa, ir suėmė tūlą turčių, nuo 
seno žinomą kaip nazių pritarė­
ją-

Vokiečiai Pigiau Mokės 
Už Važinėjimą
Gatvekariais Lenkijoj

Berlynas. — Vidaus reikalų 
ministerijos buletinas praneša, 
kad Lenkijoj gyvenanti vokie­
čiai gauna dar vieną privilegi­
ją- Už važinėjimą gatvekariais. 
pavyzdžiui, Varšavoj arba Kra- 
kove mokės tik 3 centus, o len­
kai mokės seną kainą—5 centus.

Sovietų Sąjunga Pradeda 
Statyt Milžinišką 
Plieno Liejyklą

MASKVA. — Sunkiosios in­
dustrijos Liaudies Komisariatas 
paruošė’planą pastatyti geležies 
ir plieno gaminimo fabriką, pa­
našų į Kuznecko Geležies ir Plie­
kio Įmonę.

Pastaroji įmonė kas metai pa­
gamina 1,200,000 tonų špižo, 1,- 
450,000 plieno ir 1,130,000 
valkuoto pieno.

Nužudė Lenką, Kad 
Neskundė Okupantų 
Valdžiai Savo Artimą

lenu

WASHINGTONAS. — Esama 
patvirtintų žinių, kad Anglijos 
ambasada Įsakius Sir George 
Paišinti greičiau važiuoti Ang- 
lijon. Jo ilgesnį buvimą skaito 
pragaištingu “geriem santy­
kiam” Anglijos su Amerika.

Prieš britų agentą Paish Ja- 
biausia protesto balsą pakėlė se­
natorius Wheeler.

Londonas. — Gen. de Gaulle 
pranešimu, nuo Petaino val­
džios atsimetė Congo kolonija. 
Kaip ir kitos atsimelusios kolo­
nijos, Congo dedasi prie gen. de 
Gaulle “valdžios,” esamos Lon­
done, kad išvien su anglais ka­
riauti prieš vokiečius ir italus.

Congo kolonija žinoma kaip 
“Ekvatoriška Prancūzų Afri­
ka.” Jinai yra iš eilės ketvirta 
atsimelusi nuo Petaino valdžios 
francūzų kolonija. Jos atsimeti­
mas labai svarbus anglam 
riniu atžvilgiu.

Kinų Kariuomene 
Pliekia Japonus 
Ties Peipingu

šanchai, rugp. 20.—Kinų Aš­
tunta Liaudies Revoliucinė Ar­
mija pradėjo atkaklų puolimų 
ant japonų Hopei ir Shansi pro­
vincijose. Puolimas, anot gen. 
Chu Teh, sunkus, bet neatlai-

ka­

RUMUNAI DALEIDŽIA.
GALĖJĘ PERŽENGT 

SOVIETŲ SIENĄ

KADi KONSKRIPCIJOS BILIUMI
PELNOSI SPEKULIANTAI

BUCHARESTAS. — Rumuni­
jos valdžios atsakingi žmonės 
pripažino, kad “esą galimas 
daiktas, jog rumunų lėktuvai 
buvo perskridę Sovietų sieną.”

New Yorkas. - Prez. Roose- 
veltui pakartojus užsispyrimą, 
kad kongresas nedelsiant pri­
imtų verstino kareiviavimo bi- 
lių, New Yorko biržoj ėmė kilti 
šėrų kainos.

Tuo pačiu sykiu Ketvirta Liau­
dies Revoliucinė Armija ėmė 
spausti priešą Yangtze upės slė* 
nyje. Persikėlė per upę ir įėjo 
į Kiangsu provinciją. Ketvirtos 
Armijos tikslas susisiekti su 
kitais kinų kariuomenės dali­
niais, veikiančiais provincijos 
šiaurėj. .....

BERLYNAS.—Krakovo mies­
te nazinė okupantų valdžia nu­
žudė lenką Jau Sroką tik už tai, 
kad pastarasis nepranešė nazių 
policijai, kad jo artimas . An­
drzej Razny turi revolverį;

Ginklą turėjusį žmogų naziai 
irgi nubaudė mirtimi.

Ši Vakaru Chicagos Stadiume Taikos Kongreso 
Masinis Mitingas. Be Garsių Kalbėtojų, Dainuos 
Pasauliniai Garsus Dainininkas Paul Robeson. 
Dalyvavimas Masiniam Mitinge Bus Balsas už 

Taikų ir Protestas Prieš Pastangas

AUSTRALIJOS DERLIUS 
ATSIDURIA PAVOJUJE

Sydney, Australija. — Besitę­
sianti sausra labai suvargino 
derlių. Jeigu bėgyje dviejų sa­
vaičių nebus lietaus, tai pasė­
liai liksią sunaikinti.

ORAS
CHICAGO.! IR APIEL1NKĖJ 

—giedra ir vėsiau. Saulė teka 
6:11, leidžiasi 7:28.
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Darbo Diena ir Taikos Kongresas
Sekantį pirmadienį pripuola Darbo 

Diena, kuri visoj Amerikoj yra legalė 
šventė. Tą dieną milionai Amerikos dar­
bininkų demonstruos, švęs, pareikš savo 
pageidavimus ir reikalavimus.

Sumanymas įvesti Darbo Dieną gimė 
1882 metuose, New Yorko mieste, plačia­
me darbo unijų susirinkime. Iniciato­
rium to sumanymo buvo kovingas airis 
darbininkas Petras McGuire. Jo intenci­
ja buvo, kad tą dieną visos šalies darbinin­
kai viešai demonstruotų savo vieningumą 
ir organizuoto darbo galybę.

Tais pačiais metais New Yorke įvyko 
pirmutinė Darbo Dienos demonstracija, 
kurioj dalyvavo 30,000 žmonių. Demons­
tracijos obalsiu buvo įvedimas astuonių 
valandų darbo dienos.

'Metas iš meto Darbo Dienos minėji- 
maspaplito po visą Šalį. 1894 metais Ore­
gon’ valstija užgyrė Darbo Dieną, kaipo 
legalę šventę. Greit Orgoną pasekė ir ki­
tos valstijos.

Nors Darbo Dienos sumanytojų pa­
geidavimu buvo tas, kad Darbo Diena bu­
tų kovos diena, bet ne visuomet taip buvo. 
Laiko eigoje atsirado tokių darbininkų 
vadų, kuriems rūpėjo paversti Darbo Die­
ną tik bereikšmių pasilinksminimų šven­
te, tokia švente, kad darbininkai rodytų 
savo pilną pasitikėjimą kapitalu. Darbo 
šventei norėta atimt jos originalusis po­
būdis.

Dar ir dabar daugely vietų taip yra. 
Bet .pastaraisiais. metais, ypač ten, kur 
yra stiprios CIO unijos, Darbo DiefiOs 
minėjimas jau nėra tik pasilinksminimas 
ar atlikimas formalizmo, bet tikras dar­
bo ųiinių susikuopimas savais reikalais, 
demokratijos išlaikymo reikalais, šiais 
metais prisideda dar viena labai didelė už­
duotis — tai išlaikymas šios šalies nuo 
grūmojančio karo pavojaus.

.Tai nepripuolamai taip įvyko, kad 
šiais metais Darbo Dienos išvakarėse 
prasideda Nacionalis Taikos Kongresas, 
kurio pasisekimu taip susirupinusi pažan­
gioji Amerikos visuomenė.

Dabar visa politinė atmosfera pripil­
dyta gandais ir šauksmais apie karo pa­
vojų. Konskripcijoš įvedimas tai didel's 
šuolis link karo.

Taip nebus, jeigu plačiosios darbo mi­
nios neparodys didžiaus'o prieškarinio 
aktyvumo, jeigu jos nesusitelks bendram 
darbui su vidurine klase, su farmų žmo­
nėm, su intelektualais.

, Chicagoje įvykstąs Nacionalis Taikos 
Kongresas kaip tik >r yra simboliška iš­
raiška to solidarumo, tos vienybės.

Visi gerai supranta, kad jeigu karas 
kyla, tai daugiausia dėl jo nukenčia dar­
bininkų klasė ir v>sa neturtingoji visuo­
menės dalis. O Amerikoj ta visuomenė 
sudaro didžiumą.

šiemet tie žmonės tinkamiausia pa­
minės Darbo Dieną, kurie susi kuops karo 
klausimais, kurie dalyvaus Taikos Kon­
grese, kurie uoliausiu atsidėjimu stebės 
Kongreso veikimą, nors ir toliausia nuo 
Chicagos gyventų. Jie tikrai supras, ką 
reiškia Darbo Dienos dvasia, ką reiškia 
jos tradicijos.

'Tūli piktos valios žmonės leidžia pas­
kalų, kad tie, kurie pritaria Taikos Kon­
gresui, yra Amerikos priešai, kad jie ne- 
norįgintį Ameriką, kad jie, iš esmės, prie­
šingi bile aps'gynimo propozicijoms. Tai 
neteisybė. Taip nėra. Tie, kurie pritaria 
demokratijai, geriausia gintų Ameriką, 
jeigu ją kas užpultų.

Taikos Kongresas, kaip mus infor­
muoja, vyriausiai šaukiamas tuo tikslu, 
kad Amerika išsilaikytų neutralė, kad ji

nepasidarytų priedų prie Anglijos impe­
rijos. ‘ • . *

Neabejotinai, Taikos Kongresas tars 
savo žodį ir konskripcijos kiauksimu.;Kuo­
met tokia daugybė Amerikos unijų, ne tik 
CIO, bet W. Green’o vadovaujamos uni­
jos, taip pat ir gelžkelininkų brolijos pa­
sisakė prieš konskripciją, tai nėra abejo­
nės kur šiuo klausimu stov< organizuotas 
darbas.

Darbo Dienos vyliausi rūpesčiai yra 
taikos išlaikymo rūpesčiai.

Gražu, Žmoniška
Iš Meksikos M'esto praneša kad pre­

zidento Cardenas’o valdžia sutinka įsileis­
ti Meksikon 250,000 ispanų, kurie tebelai­
komi koncentracijos stovyklose Pietinėj 
Francijoj. T'e ispanai turėjo apleisti sa­
vo tėvynę pabaigoje piliečių karo.

Daug, labai daug jiems teko iškentėti 
tose stovyklose dar prie Daladier’o val­
džios. Dabar jų padėtis, be abejonės, dar 
sunkesnė.

Dešimtis tūkstančių tų kovotojų už 
Ispanijos laisvę Franci jos valdžia sugru­
do į frankistų nasrus. Daugelį jų nužu­
dė, daugelį padėjo į kalėjimus.

Meksikos valdžia nusipelnė didžiau­
sių pagyrimų, sutikdama duoti žemės ir 
pastogės tūkstančiams ir tūkstančiams tų 
nuoširdžių demokratijos gynėjų. Meksi­
kai jie bus naudingiausi piliečiai, nes jie 
darbštus, myli teisybę ir visuomet gins 
Meksikos demokratiją, jeigu jai gręstų 
pavojus.

Tik labai gaila, kackdėl karo sunku 
bus atgabenti tuos naujus šimtus tūks­
tančių ispanų į naują tėvynę, Į Meksiką. 
Sunku su transportacija.

Bent jau šiuo atveju Jungtinių Vals­
tijų valdžia turėtų padėti Meksikai. Jei 
nepadės, tai bus dar vienas Įrodymas, kad 
ji labai savotiškai žiuri į demokratiją.

Draugiškumas ar Neapykanta?
Kada Europoje prasidėjo karas, “Vil­

nis” ragino musų žmones užsiląijcyti re­
zervuotai, šaltai, neiti į kraštutinybes ir 
vartoti tik padoraus įtikinimo budus. Ko- 
lionėm ir šmeižtais juk nieką įtikinti ne­
galima.

Tūli kiti laikraščiai elgėsi advemiš­
kai. Jie įkaitusią Europos atmosferą 
tuoj perkėlė į Ameriką ir pradėjo drabs- 
tytis.purvais. Tuoj atsirado tokie despe­
racijos produktai, kaip “komunaciai, ju- 
došiai.”

Lietuvos pasiryžimas eiti prie socia­
lizmo tulus žmones ir “veikėjus” visiškai 
išvedė iš lygsvaros. Jie šmeižia, kolioja- 
si, provokuoja, grūmoja. Jie kursto bro­
lį prieš brolį, kaimyną prieš kaimyną, vie­
naip manantį darbininką prieš kitaip gal­
vojantį darbininką. Jie kursto biznierių 
prieš biznierių, jie nuodija atmosferą net 
intelektualų tarpe. Jie siundo vienus prieš 
kitus, kad tuo budu įrodžius, jog jų “teisy­
bė.”

Mes griežtai pasisakome prieš tą pur­
viną agitaciją, prieš tą kurstymo propa­
gandą, prieš tą piudymą žmonių vienų 
prieš kitus.

Mes pasisakome už draugiškus san­
tykius, už didesnį žmonių apvienijimą, už 
tolerenciją, už pakantą.

Visus ginčijamus klausimus galima 
rišti draugiškai. Nėra juk jokio reikalo 
sienomis laipioti. Mes juk negyvenam 
kokiam beprotnamy, švaraus įtikinimo 
budai yra patys geriausi. Švarus ginčai, 
gražios diskusijos visuomet duoda daug 
geresnių pasekmių, negu fanatiškas bau­
bimas.

Pagaliaus juk beveik visi mes pri­
klausome prie tų pačių organizacijų, prie 
tų pačių darbo unijų, čia, Amerikoje, 
didžiumos lietuvių reikalai yra vienodi. 
Pagaliaus beveik visi yra šalininkai tai­
kos ir nenori, kad Jungtinės Valstijos įsi­
veltų karan. Karo nori tik labai nedide­
lis politikierių skaičius.

Tie lietuviški politikieriai, tie lietu­
viški redaktoria, kurie įkelia dvasiąj. fana­
tiškos neapykantos, parodo ne ką kitą, 
kai tiktai tą, jog jie neturi gerų argumen­
tų. Bet jeigu taip, tai jie turės prilipti 
liepto galą—vėliaus ar anksčiaus.

“PASID ALINIMAS.” “socialistai0. Bet kiek tai lie-
Tūlas “Naujienų” kores­

pondentas iš Cleveland© ke­
lia klausimą, “kaip lietuviai! 
galėtų sueit į vieną bendrą 
veikimą Lietuvos likimo 
klausimu.”

“Kiek dabar matyti, tai 
kaip ir praeityje būdavo, eina 
didelis pasidalinimas į gru­
pes. Tautininkai rengiasi sto­
ti už smetonminkus. Katali­
kai turi savotišką nusistaty­
mą ... Bet ką reikia daryti 
socialistinio į j ■ nusistatymo 
žmonėms, kurie turi daug ša­
lininkų? Net ir dąug katalikų 
ir tautininkų pritaria socia­
listiniam veikimui”

Biedniokai tie “socialis­
tai.” Toks “didelis” tas jų 
veikimas, net penkios kuo­
pos per visą šalį, bet nežino 
kaip čia suvalgyti Socialis­
tinę Lietuvą!

Matyt, Grigaičio ir Mi- 
chelsono plūdimai dar nesu­
daro jokio programo, o tas 
Cleveland© žmdgus būtinai 
nori programo ir plano.

Nieko iš to nebus. Jei nau­
josios Lietuvos priešai susi­
klijuos kokioj kombinacijoj, 
tai jų tarpe vis viena bėginės 
juodos frakcionizmo katės. 
Tokioj kombinacijoj “socia­
listai” eis smėtonininkų ar 
klerikalų uodegoje. Bet jei­
gu jie, dėl formos, sudarys 
kokį nors savo atskirą pla­
ną, tai tas planas bus du 
šaukštukai košės į didelį 
bliudą tautininkiškai-kleri- 
kališkos košės. Tai koks čia 
skirtumas? .,(;į

Jei kurioj. berit šalyj laimi 
kontrrevoliucija (kaip buvo 
Vengrijoj, Ispanijoj, o pir­
miau Vokietijoj), tai laimi 
fašizmas,

čia Lietuvą, tai apie kontr- 
revoliucijos laimėjimą nega­
li būti nei kalbos.

BUS DAUG MUZIKOS.
Pasivadinę save vidurio 

sriove tautininkai ir sanda- 
riečiai šaukia savo suvažia­
vimą Philadelphijoj. Savo 
suvažiavimui jie pasirinko 
muzikalę svetainę (Music 
Hall), todėl galima laukti, 
kad ten bus daug muzikalių 
garsų, iš kurių niekuomet 
nesusidaro gera politika.

Muzika, kuri per pastarąjį 
dešimtmetį plaukė iš “vidu­
rio sriovės” krutinės, buvo 
toks primityviškas džiazas, 
kad nuo jo bėgo visi, kurie 
dar politiniai nėra suparaly­
žiuoti. Kurie jau pabėgt ne­
galėjo, tai tie pasiliko. Tie 
dabar ir rengiasi seimavoti.

Jei vidurio sriovė pati sa­
ve pasigydyti negali, tai ko­
kią teisę ji turi “gydyt” Lie­
tuvą? Antra vertus, tos srio­
vės žmonės visuomet sakė, 
kad ne amerikiečių dalykas 
kišties į Lietuvos vidaus po­
litiką. Jie taip sakė prie Sme­
tonos valdžios. Tai tegul ta 
savo medicina pasistiprina 
ir dabar.

Su tuo jų suvažiavimu 
dar yra ir tas kurjozas, kad 
“katalikiška” “Amerika” 
primena tautininkams, jog 
jie visai nelegaliai vadina 
save “vidurio sriove”. Ji sa­
ko, kad “pačiam vidury sto­
vi katalikų visuomenė.” O 
tautininkai turi sėdėt deši­
nėje.

Taip kaip senos Lietuvos 
bažnyčiose. Buvo bobinčius, 
buvo ponstvos piečius, buvo 

bet ne vadinami j vietelė prie vargonų.

IAB KAS 1S LIETUVOS
Rašo “Laisvei” Buvęs Brookly- 

nietis J. Samulaitis

Marijampolė, Lietuva. 
Liepos 8 d., 1910.

Brangūs Draugai : ' 
Laisviečiai!

Tuoj bus 20 metų, kaip esu 
Lietuvoj. Per tą laiką gal porą 
kartų esu matęs brangų dienraš­
tį “Laisvę.” Tai mano mylimas 
laikraštis, kurį aš, būdamas A- 
merikoje tarpe 1913-1920 skai­
čiau, platinau ir jame bendra­
darbiavau, redaguojant drg. L. 
Prūseikai.

Brangūs draugai. Mes esame 
laisvi. Mūsų džiaugsmui iš­
reikšti trūksta žodžių. Žinau, 
jūs, draugai, džiaugiatės kartu 
su mumis ir, suprantama, čia 
ištikro yra kuo džiaugtis. Lie­
tuvoje visur plevėsuoja raudo­
nos vėliavos; jos reiškia Lietu­
vos liaudžiai galutiną laisvę, ku­
rią mums atnešė galingoji SSSR 
Raudonoji Armija. Sovietų ka­
rių pas mus yra daug. Tai 
malonūs, priimui, tvarkingi, 
drausmingi ir geri. Pinigų visi 
turi, visur moka litais,—vienu 
žodžiu, tie svečiai mums, kaip 
mažai valstybei, ne tik reikalin­
gi, bet ir pageidaujami.

Tautos “vadas” A. Smetona 
pabėgo, kaip šeškas. Unaravai 
valdė, “garbingai” pabaigė. Va­
das pabėgo su keliais savo pa­
kalikais, liet visi lizdai įvairaus 
plauko “žmogėdrų” liko Lietu­
voje. Žinoma, Lietuvos liaudis 
su jais apsidirbs nesunkiai, ir 
apsidirbs kartą visiem laikam.

Dabar pas mus gyvenimas ei­
na normaliai; pakol kas viskas

vyksta sena tvarka. Svarbiausia, 
šiuom tarpu valomas valdžios 
aparatas nuo fašistinės smeto­
niškos gaujos, nes per tuos be­
veik 15 metų visa Lietuva bu­
vo apstatyta įvairiausiais “parei­
gūnais”: valdininkais ir valdi­
ninkėmis, ypatingais tautos at­
stovais, inspektoriais, direkto­
riais, vakmistrais, brigadų ge­
nerolais ir tt. Vienu žodžiu, jei­
gu suminėti tą visą šlamštą, ku­
rį turėjo vilkti anl savo spran­
do Lietuvos liaudis, siaučiant 
smetonijadai, šiame laiške nepa­
kaktų vielos. Visa tauta buvo 
sekama ir terorizuojama smeto­
niškos žvalgybos. Smetonos 
darbo “samagonas” buvo par­
davinėjamas visur ir visuomet, 
net pirmą dieną Velykų ... kai 
tuo tarpu visos kitos įstaigos 
turėjo būti uždarytos, kaipo 
metinės šventės proga.

Žinau, draugai, šis mano laiš­
kas jus pasieks žymiai pavėla­
vęs, nes siaučiant imperialisti­
niam karui, visas pasaulio susi­
siekimas paįręs; tokiu būdu, ka­
da skaitysite šias eilutes, pas 
mus bus jau daug kas pasikei­
tę; žinoma, viskas į gerąją pu­
sę .... ir labai galimas daiktas, 
kad Lietuva jau bus 13-la, arba 
11-ta Sovietų Respublika unijoje 
su galingąja ir garbingąja So­
vietų Sąjunga. Mum tikėti ne­
reikia: mes žinonie.

Jurgis Jokimas, buvęs brook- 
lyniciis, Juozas Kupčiūnas ir aš 
siunčiame jums, draugai, šir­
dingiausius linkėjimus. Ir prašo­
me nors kada-ne-kada atsiųsti 
“Laisvės,” “Vilnies” ir šiaip li­
teratūros, kas liečia darbo kla­
sės reikalus.

Žlugus Lietuvoje despotizmui,

L.D.S. SEIMAS
VAJAUS DOVANOS. Mandatų Komisija raportavo,

Po centro sekretoriaus rapor­
to sekė dovanų vajininkains tei­
kimas.

Pirmą dovanų gavo J. Rainys 
$100.00.

Antrą dovaną gavo J. Grobis 
$75.00.

Trečią dovaną gavo chicagie- 
tis Bill Basinas—$50.00.

Kitos dovanos buvo mažesnės 
ir jų buvo gan daug.

Centro iždininkas ,Dr. J. J. 
Kaškiaučius trumpai raportavo 
apie gerą LDS finansinį stovį.

LDS iždas siekia $329,021.90.
Kasdien priauga po $100.
Po raporto buvo pora klausi­

mų ir raportas priimtas be dis­
kusijų ir vienbalsiai.

Iždo globėjų raportą davė D. 
Lekavičius, Pittsburgh. Jis sa­
kė, iždo globėjai peržiurėjo se­
kretoriaus raportą ir patikrino 
knygas iždininko ir sekretoriaus 
ir rado viską tvarkoj ir teisingai.

Jis sakė, centro valdyboj yra 
santaika ir darbe geras sutari­
mas.

Raportas priimtas bė disku­
sijų.

Raportas Centro Daktaro Kvo­
tėjo Dr. M. D. Palevičiaus, iš 
Detroito.

Jis pažymėjo, kad mažas skai­
čius naujų aplikanlų nepriimta, 
nes į LDS negalima priimt ne­
sveikų narių, šiemet nepriimta 
36 aplikantai. Jis nurodė, kad 
giminyste, nė kas kita neturi 
būti svarbu IJ)S. Svarbiausia 
aplikanlų sveikata. Ragino vaji- 
ninkus laikytis to.

Raportas priimtas vienbalsiai.
Sekė “Tiesos”, LDS organo, 

redaktoriaus J. Gašlūno rapor­
tas.

Jis žymėjo, jog buvusia sei­
mas uždėjo eilę pareigų ant cen­
tro, o tai ir ant organo “Tiesos” 
redakcijos. “Tiesa” stengėsi vyk­
dyti lai. •

“Tiesa” padidinta ir gerokai 
pagerinta. Eilė bendradarbių 
daug prisidėjo prie gerinimo 
“Tiesos” turinio, ypač pažymė­
tina Dr. Kaškiaučius ir St. Jasi- 
lionis.

Paačiavęs visiems korespon­
dentams ir bendradarbiams už 
rašinėjimą, jis baigė raportą.

Buvo keletas klausimų, kū­

kad delegatų yra 119, nuo 74 
kuopų, su Centro valdyba 126.

Renkama Seimo pirmininkas 
ir vice-pirmininkas. Išrinkta du: 
P. Jočionis pirm., France Jur- 
geliulė vicė-pirmininkajs.

Jieva Tamuliuniutė, brookly- 
nietė, išrinkta sekretoriaus pa- 
gclbininke. Sekretorium palikti 
LDS centro sekretorius Jonas 
Siurba.

Laiškų ir pasveikinimų komi­
sija išrinkta iš trijų delegačių.

Išrinkta taipgi Komisijų Ko­
misija, rezoliucijų Komisija, 
taipgi skundų ir apeliacijų Ko­
misija.

LDS prezidentas perdavė tvar­
kos vedimą Seimo išrinktam 
prezidiumui.

LDS prezidento raportas:
Ličtuvių Darbininkų Susivie­

nijimas dar jaunulis, vos 10 me­
tų, bet jau pasiveja senus Susi­
vienijimus, kurių vienas turi 
virš 14,000 narių, o kitas—biskį 
daugiau 10,000. Musų Susivieni­
jimas jau turi virš 9,000 narių, 
taipgi stiprus ir gerai stovi. Mu­
sų LDS veiklus, turi daug jau­
nimo.

Tas pasiekta ačiū veiklie­
siems nariams ir dienraščiams 
“Laisvei’ ir “Vilniai”.

Centro valdyba dėjo pastan­
gas juo geriausia pravesti jubi­
liejinį vajų. Gauta laike vajaus 
virš 1,300 naujų narių? , 

10,000 narių nepasiekėme vy­
riausia dėlto, kad apie 700 narių 
išsibraukė. Antra, apie 60 kuopų 
nedalyvavo vajuj.

LDS Centras išleido net tris 
knygeles sveikatos ir lietuvių 
kalbos reikalais.

Steigiama lietuvių vaikams 
mokyklos.

Alžymėjimui 10 metų išleista 
gražus albumas, LDS 10 metų 
istorija.

Raportas palydėtas garsiu del­
nų plojimų.^Diskusijų ąnt pir­
mininko raporto nebuvo.

Raportas priimta vienbalsiai.
Vice-prczidento Mažansko ra­

portas irgi priimta be diskusijų 
ir be pasipriešinimo.

Antras vice-prezidenlas Auta-
nas Litvinas, chicagietis, davė 
trumpą raportą, kuris priimtas 
taipjau be diskusijų.

riuos redaktorius atsakė.
Raportas priimta vienbalsiai.

“Vilnies” Rep.

ANTRA SESIJA

Ilgokai misitęsus pirmai sesi­
jai, aiitra atsidarė vėlokai—apie 
4 vai., mat pirma užsidarė 3 vai.

Peršaukta delegatų vardai. 
Pasirodė, kad veik visi dalyvau­
ja ir dar naujų pribuvo—Jaunų­
jų kuopos delegatai iš Detroito.

brangūs draugai, galėsite laisvai 
atlankyti brangią savo tėvynę, 
laisvės ir darbo žmonių respu­
bliką.

Draugai, karšiai spaudžiu 
jums dešinę.

Juozas Samulaitis.

P. S. Tiek Marijampolėje, 
tiek kituose Lietuvos miestuose

j skamba mūsų karių ir Sovietų 
karių dainos,z plevėsuoja raudo­
nos vėliavos, padangę raižo So­
vietų greitieji lėktuvai, šliau­
žioja auto greičiu tankai ir Lie­
tuvos liaudis, į tą viską žiūrėda­
ma, stebisi ir džiaugiasi, nes ži­
no, kad tas viskas reiškia ga­
lutiną išsivadavimą iš buvusios 
voldcmariškos ir smetoniškos 
rakelicrių ir gcngslerių gaujos. 
Tai buvo tikra Bck-endcrių šai- 
ka.

Nuo šiol mūsų kariuomene va­
dinsis Liaudies Kariuomene, ir 
tas visas tuščiagalviškumas ir 
kvailas išdidumas su šaknimis 
bus išrautas iš visų Lietuvos gy­
venimo sričių. “Ponu” bus va­
dinamas tik tas, kuris gaus “liau­
dies priešo” vardą.

Ruošiamės Seimo rinkimams. 
Viso labo!

J. Samulaitis.

TREČIA SESIJA.
Brooklyn, N. Y., rugp. 27.— 

šiandien 9:30 vai. ryte atsidarė 
3-eia sesija Liet. Darb. Susivie- 
nijiiiio penktojo Seimo.

Pradėta sesija raportu Įstatų, 
Skundų ir Apeliacijos Komisi­
jos. Raportą skaitė Jieva Taniu- 
liuniulė, čiagimė, bet kalba lie­
tuviškai gerai ir gražiai.

Raportas priimtas be diskusi­
jų ir be pasipriešinimo.

Sekė Sveikatos ir Apšvietus 
Komisijos raportas. Skaitė ra­
portą Stasys Jasitionis, iš Bing­
ham tono. Jis nurodė, kad ko­
misijos rupesniu išleista kelios 
knygeles sveikatos klausimu. 
Kuopos pirkęsi tos knygelės aps­
čiai. Dr. Kaškiaučius parašė 
knygelę, o Dr. V. Šimkus parašė’ 
svarbią paskaitą Dr. A. Petriką 
irgi daug padėjo komisijai. Dr. 
Petriką parašė knygelę, kuri bus 
išleista sekančiais metais.

Komisija turi dar eilę paskai­
tų sveikatos klausimu ir kuopos 
gali gauti. Jas parašė daktarai.

Poį raporto centro sekretorius 
J. Siurba kalbėjo apie svarbą 
paskaitų ir ragino delegatus, kad 
kuopos įsigytų jas ir susirinki­
muose skaitytų. Jas kuopos gali 
gauti pamokėję 50 centų.

Kalbėjo ir komisijos pirmi­
ninkas B. Salaveičikas, taipgi A. 
šcšclgis, St. Juška, R. Mizara, t- 
Valukas, J. Gasiunas, Andrulis, 
F. Lavas, F. Abekas, Kazlauskas, 
Dr. Palevičius ir keli kiti.

Tai buvo pirmos gan plačios 
diskusijos. Duota eilė gerų su­
manymų.

Raportas priimtas, su tūlais 
pasiulymdis, vienbalsiai.

Nepaprastos Pagelbos Komi­
sijos raportą davė M. Sakalienė,

(Tąsa ant 6-to pusi.)
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KAIP SENIAI LOŠIAMA

KORTOMIS
Žmonės yra linkę į viso- j 

kius lošimus. Vieni lošia kor- ; 
tomis, kiti kauleliais ir tt. ■

Lošimo tikslas nevieno- ; 
das. Vieni lošia pasismagi- ; 

dilimui, kiti—neturėdami kur i 
dėti laiką, o treti, kad man- ■ 
dagiu budu išplėštų iš savo ( 
pažįstamų pinigų.

Lošiamosios kortos yra se­
nai sugalvotos. Spėjama, kad ; 
jos pirmiausiai atsirado Ki- . 
nuošė prieš aštuonis su vir- ; 
šum šimtus metų. Jau 1120 , 
m. kinų raštuose minimos 
kortos, o 1132 m. jos buvo 
Kinuose gana plačiai papli­
tusios.

Europoj kortos pasirodė 
pęr Kryžiaus karus, taigi 
XI-XII amžiuje. Pirmosios 
rašytos žinios apie kortas 
randamos Italijoje XIV am­
žiaus gale (1379 m.). Kiek 
vėliau kortos pasirodė Ispa­
nijoje. Kolumbo palydovai 
saloje San-Domingo pir­
miausia pradėjo gaminti lo­
šiamas kortas iš palmių la­
pa­

is Italijos ir Ispanijos 
kortos paplito Francuzijoje, 
Vokietijoje ir visoje Euro­
poje. Frančuzijoj kortos pir­
miausia buvę įvestos tani, 
kid silpnaprotis karalius 
Karolis VI turėtų kuo žaisti.

Vokietijoj ir Olandijoj 
kortos turėjo gero pasiseki­
mo, ir čia kortas sparčiai 
pradėjo gaminti. Vokiškos 
kortos net užplūdo Italijos 
rinką. Dėl to Venecijos kor­
tų fabrikantai jau 1441 m. 
prašė savo senato, kad už­
draustų užsienines kortas 
įvežti į Italiją.

Pradžioje kortos’ buvo 
įvairių spalvų, su įvairiais 

-piešiniais. XV ir XVI-me 
amžiuje net buvo mokslui 
pritaikintų kortų. Vienose 
buvo pedagoginiai (auklėja­
mieji), kitose—geografiniai 
piešiniai, trečiose istoriniai 
ir politiniai paveikslėliai (su 
įvykių metais). Buvo net 
kortų, iš kurių mokėsi logi­
kos. Netruko ir satyrinių, 
pašiepiančių paveikslėlių.

Jau XV amžiuj, buvo nu­
statytas keturių vienetų kor­
tų tipas, kuris dabar visur 
priimtas. Spėjama, kad tie 
keturi kortų ženklai: čirvai, 
b’ubnai, pikiai ir gilės, tai 
svarbiausi riterių ženklai. 
Čirvai reiškia skydo emble­
mą, bubnai—vėliavos žen­
klas, pikis—kirvuko, gilė— 
kardo emblema.

Azertinis kortavimas vi­
sada ir visose valstybėse bu­
vo draudžiamas. XVII-to 
amžiaus Francuzijos įstaty­
mu tokie lošėjai buvo smar­
kiai baudžiami. Namų ir bu­
tų savininkams, pas kuriuos 
susimesdavo kortų lošikai, 
atimdavo pilietines teises ir 
juos išvarydavo iš miestų. 
Kortuojant padarytos skolos 
nebuvo pripažįstamos. Tėvai 
praloštuosius vaikų pinigus, 
ar kitą turtą, galėjo teismo 
keliu atimti iš išlošusių. Pa­
tys lošikai buvo baudžiami

po 3,000 lirų ir sodinami Į 
kalėjimą.

■ Tačiau, nežiūrint tokių 
smarkių pabaudų, azartinis 
kortavimas Francuzijoj ne 
tik nemažėjo, bet didėjo, nes 
didžiausi kortuotojai buvo 
didžponiai ir karaliaus dva­
ras.

Rusijoj kortos atsirado 
XVII-tame amžiuje. Grei­
čiausia, jos atėjo per Ukrai- = 
ną, nes kazokai pirmieji pra­
dėjo lošti. Rusijoj bausmę už 
azartinius lošimus nustatė 
jau 1649 m. ir pradžioje ji 
buvo žiauri. Įstatyme pasa­
kyta: “lošikus mušti bizunu 
ir nukirsti jiems rankas ir 
pirštus.” Vėliau buvo įsaky­
ta visus įtartus kortuojant 
asmenis iškrėsti ir, pas kurį 
ras kortų, mušti bizūnais.

Rusijoj kortos buvo laiko­
mos nešvariu daiktu. 1659 
m. doros taisyklėse tarp kit­
ko pasakyta: “šventadie­
niais į namus juokdarių ne­
kviesti, meškų nevedžioti, su 
kalėmis nežaisti ir kortomis 
nelošti.”

1714 m. švaros taisyklėse 
pasakyta, kad butų prižiū­
rimi produktai, kad nebūtų 
pardavinėjami sugedę mais­
to dalykai ir kad kortos ir 
panašios joms šlykštynės bu­
tų išnaikintos.

Nuo pradžios XVIII-to 
amžiaus azartiniai kortuoto­
jai buvo baudžiami pinigais, 
kalėjimu ir kartais bizūnais.

Caras Petras III kalėjimą 
ir bizūnus pakeitė tik pinigi­
ne bauda, palyginti nedidele.

Petras Didysis ir carienė 
Ona Joanovna lošimą iš pi-

I nigų buvo visai uždraudę.
Nors azartinis kortavi­

mas Rusijoj visada buvo 
draudžiamas, tačiau carau- 
jant Katrei II kortavimas 
buvo pasiekęs aukščiausio 
laipsnio. Kortavimas svar­
biausia plito dėl to, kad arti­
miausi imperatoriai žmonės 
smarkiai lošė. Katrės favo- 

; ritas Zaričaš savo miestely-
• je šklove net turėjo vadina- 
, iriąją kortavimo akademiją,

kur suvažiuodavo žymiausi
■ kortuotojai.

Vėlesnieji rusų carai vėl
■ ėmė smarkiau persekioti 
i kortavimus. Kortavimo sko- 
, los būdavo nepripažįstamos, 
i Jei pinigų skolintojas sko- 
. lindamas pinigus žinojo, kad
■ tie pinigai eina praloši-
■ mams,—jam skola buvo ne-
■ grąžinama ir teismas tokių 

skolų nepriteisdavo. Lošėjus
■ recidivistus ir kortų sukčius
• kišdavo į kalėjimą iki 8 mė-
> nėšių ir bausdavo iki 3,000 
- rublių bauda.

Vokiečių ir anglų įstaty-
■ mais azartinių lošimų orga- 
s nizatoriai ir jų dalyviai taip 
, pat būdavo smarkiai bau-
■ džiami. Dabartinis Anglijos 
. įstatymas azarto organiza- 
s torius vadina žalingais 
i “skiepijančiais dykinėjimo 
, įnorius ir surenkančius vie-
> noj vietoj žymų skaičių pa-
■ sileidėlių ir ištvirkėlių.”

Didžiausias gaisras Lietuvoje: Liepos 7 <1. vakare kilęs gaisras sunaikino didžiąją Jurbarko miesto dalį. Sudegė 168 namai miesto centre. Nuo­
stolių padaryta už kelis milijonus litų.

Benld’o Meteoritas
1938 metų pabaigoj dienraš- krinta į žemę tarpe saulėleidžio 

Į ir vidurnakčio.
Benldo meteoritas nukrito 9- 

tą valandą ryte. Tai reiškia, kad 
jis smogė žemei nepilnai iš prie­

kiuose ir moksliniuose žurnaluo­
se pasirodė žinia ir moksliniai 
straipsniai apie Benld’o mete­
oritą.

Tas meteoritas nukrito tų me­
tų, 1938, rugsėjo 29-tą dieną, 
9-tą valandą ryte, miestelio 
Benld, III., ribose. Jo nukriti­
mas yra įdomus tuo, kad jis 
pataikė j daržinę. Tai, rodos, 
buvo 8-tas žinomas mteoritas, 
pataikęs Į budinką. Jis smogė ir 
perskrodė daržinės stogą ir ten 
stovėjusio Pontiac automobi­
lio stogą, sėdynę, įsipainio­
jo į jos sprenžinas, atsimušė į 
“muffler’į,” nuo jo atšoko ir 
apsistojo sėdynės sprcnžinose.

Mokslininkams padarius tyri­
mą, meteoritas atgabentas į 
Chicago.*; Marshall Field Muzė- 
jy.

Meteoritas randasi Field Mu- 
žejaus rytinėj dalyj, ant antro 
aukšto, Hali 34. Juodas, bemaž 
12 svarų ąkmuo. (Prie jo, sto­
vi ' fotografijos jo perskrostos 
daržinės ir Pontiac automobi­
lio; taipgi—stogo lenta su sky­
le, dalis automobilio stogo su 
skyle, visa sėdynė su skyle ir 
įlenktas “muffler’is.”

Sulyg skylių sloge ir automo­
biliui, meteoritą tyrinėjusieji 
mokslininkai nustatė jo skridi­
mo direkciją. O sulyg jo nukri­
timo laiko, 9-los valandos ryte, 
nustatė ir jo relatyvį greitį, ku­
rio dabar, gaila, neprisimenu.

Ką bendro- turi meteorito nu­
kritimo laikas su jo greičiu ir 
ką reiškia relatyvis greitis?

Mūsų žemės ir meteorų orbi­
tų centru yra saulė. Žemė ap­
link saulę skrenda 18% mylių 
per sekundą greičiu. Jei mete­
oras, sakysim, skrenda per dau­
sų 30 mylių per sekundą grei­
čiu ir susitinka su žeme iš prieš­
akio, tai jo relatyvis kritimo į 
žemę greitis bus 36 mylios pri-

kio, o kampiškai, (tai ir jo grei­
tis, žiūrint j jį nuo žemės, buvo 
kiek lėtesnis, negu jis būtų kri­
tęs į žemės priekį, ir buvo daug 
smarkesnis, negu ‘jis būtų kri­
tęs, sakysim, apie 4 valandą po 
pietų—kampiškai iš užpakalio.

Žemės atmosferą pasiekia dau­
gybė meteorų, bet retas kuris 
nutupia ant žemės nesutirpęs. 
Jei meteoro relatyvis kritimo 
greitis yra labai smarkus, tai 
nežiūrint ar jis būtų geležinis, 
ar akmeninis, ar mišinys ak­
mens su geležim,—jis nuo di­
delio trynimos! su atmosfera 
akymirksnyj sutirpsta ir pavirs­
ta į guzus toli žemės nepasie­
kęs. Tokius meteorus mes ma­
tome kaip “krintančias žvaigž­
des.” Gi jei meteoras krinta lė­
tai, žemę pasivydamas, tai jam 
būna daugiau galimybės nu-J 
krist nesutirpusiam.-

Daugiausiai meteoritai nukrin­
ta karšti. Bet būna atsitikimų, 
kad nukrinta apšalęs. Tokis at­
sitikimas kadaise buvo, rodos, 
prie miestelio Colby, Wis. Dau­
gelis smarkiai krintančių mete­
oritų įstringa giliai žemėn ir pa­
silieka niekad nesurasti. Kam 
teks būt Field Muzėjaus meteo; 
ritu salėj, tai rasite vieną dide­
lį akmeninį meteoritą, kuris 
nukrito žmonėms matant ir 
įstrigo į žemę net 9 pėdas.

Iki šiol dar nėra žinoma to­
kio atsitikimo, kad meteoritas 
būtų užmušęs žmogų. Bet jei 
ne žemės atmosfera, tai jie pa­
siimtų labai daug aukų. (Be 
atmosferos, žinoma, nei gyvy­
bė nebūtų galima.) K-d-s.

Biskis iš Gamtos i 
Mokslo

Didžiausis gyvūnas pašau- į 
lyje yra bangžuvė. Bet ji la­
bai lėta ir mažesnius gyvū­
nėlius naudoja tik maistui.

Tuo tarpu mažytė jurų 
žuvelė “Siamese fighting­
fish,” yra tokia “vajauna,” 
kad drysta užpulti kelis kar­
tus už save didesnę žuvį.

Tūlose vietose Jungtinėse 
Vai st. yra gyvačių veislė va­
dinama “hognose snake” 
(“kiauliasnukė”). Įdomi ji 
tuom, kad gręsiant pavojui 
iš pradžių išsipučia ir šnypš­
čia kaip žąsinas. Jei tas ne- 
gelbi atsiginti nuo užpuoli­
ko, tai apsiverčia, aukštel- 
ninka ir nuduoda negyva.

Visos žuvys yra bebalsės, 
tai yra neturi organų, ku­
riais galėtų išduoti bile kokį 
garsą. Jos taip jau yra kur­
čios ir teturi labai žemai iš­
vystytus uoslės jausmus. 
Nors žuvų nervų sistema ga­
na komplikuota, bet skaus­
mo jos labai mažai tejaučia.
NEPAPRASTA
“BURDINGAUZĖ.”

Netoli New Yorko vienas 
mandročius nesenai atidarė 
“burdingauzę” naminėm gė­
lėm. Kaip atrodo, biznis iš 
pat pradžių neblogai sekasi.

Norinti išvažiuoti atosto­
gom, o neišgalinti pasisam­
dyti tarnaitę prižiūrėti na­
mus, o tai ir gėles, dabar ga­
li jas išduoti “ant burdo.”

AMERIKOS HOBO

LATVIJA IR ESTIJA
Latvija užima 65,791 ket-j 

virtainių kilometrų ir turėjo 
1938 metais 1,971,000 gyven­
tojų. Pagal tautybę Latvijos 
gyventojai dalinasi seka­
mai : 73 nuošimčiai latvių, 12 
nuošimčių rusų, 5 nuošim­
čiai žydų, o reštas kitokių 
tautybių.

Vyriausias Latvijos mies­
tas Ryga turi 385,000 gyven­
tojų. Rygoj yra universite­
tas, meno akademija ir kon­
servatorija.

Antras pagal didumo Lat­
vijos miestas yra Liepojus, 
kuris pastaraisiais metais 
buvo žymiai sumažėjęs. Tre­
čias miestas yra Wentspylė.»

Latvijos- ariamos žemės 
plotas — 2,167,100 hektarų. 
Tai lygu 32 nuošimčiams vi­
sos teritorijos. Latvijoj ge­
rai išsiplėtojus gyvulinin­
kystė.

Latvijos gelžkelių linijos 
turi 3,272 kilometrus.

Latvija, kaip ir Lietuva, 
dabar yra Tarybų Socialis­
tinė Respublika.

Estija užima 47,549 ket­
virtainius kilometrus. Skait­
lingos salos Baltiko pajūry, 
kontroliuojančios įėjimą į 
Finlandijos užlają, daro Es­
tiją labai svarbia strategine

vieta. Estija turi 1,131,125 
gyventojus.

Pagal tautybės, estų yra 
88 nuošimčiai, rusų 8 nuo­
šimčiai, reštas švedai, žydai, 
ir latviai.

Tallin (Revel), Estijos so­
stinė, turi 146,000 gyventojų. 
Antras pagal didumą Esti­
jos miestas yra Tartu (Jur- 
jevas), turįs 76,000 gyvento­
jų. Tartu yra universitetas, 
vienas iš seniausių Euro­
poje.

Estija yra žemdirbystės 
šalis, kur gyvulių auginimas 
užima labai svarbią vietą. 70 
nuošimčių Estijos gyventojų 
yra žemdirbiai. Industrinia­
me gyvenime užimta 13 nuo­
šimčių viso gyventojų skai­
čiaus.

Ligi pirmo pasaulinio ka­
ro Estija turėjo labai stam­
bių industrinių įmohių, ku­
rios dirbo visai Rusijai. Bet 
kada Estija pasidarė nepri­
klausoma ir jos buržuazija 
pasidarė įrankiu Anglijos-’ 
Francuzijos imperialistų, tai' 
Estijos industrinis gyveni­
mas labai sumenkėjo, nes jis' 
buvo atkirstas nuo savo na­
tūralių rinkų.

Dabar Estija taip pat Ta­
rybų Socialistinė Respubli­
ka. D-lė.

APIE ĮDOMIUS DALYKUS

dedant 18% mylių žemes skri­
dimo greitį, kas padaro 48% 
mylias per sekundą. Bei jei 
to paties greičio meteoras kris­
tų į žemę ją vydamasis, tai jo 
kritimo relatyvis greitis bus iš 
30 mylių išimant 18% mylių že­
mės greičio, kas padaro meteo­
ro kritimo relatyvį greitį 11% 
mylių. Ir taip to paties greičio 
meteorų į žemę kritimo relaty­
vis greitis įvairuoja, žiūrint iš 
kurios direkcijos jis į žemę smo­
gia.

Meteorito nukritimo laikas 
parodo, kaip jis su žeme susi­
duria: iš priekio, pasivydamas, 
ar kirsdamas į “šoną”—skren­
dant pro žemės orbitą skersai, 
ar kampiškai. O sulyg to, kaip 
nurodyta aukščiau, nustatoma ir 
meteoro relatyvis į žemę skri­
dimo greitis.

Bile žemės šonas, sakysim, 
kai ant jo būna laikas maž­
daug tarpe vidurnakčio ir saulė­
tekio, būna priekių j žemės 
skridimo direkcija. Taigi tuo 
laiku į ją krintantis meteoras 
smogia jai smarkiausiai. Bet 
būna priešingai; kai meteoras

Nyksta Amerikos hobo, 
daugskaitoje “hoboes”, tie 
pusiau romantiški dykaduo­
niai, kuriuos kiti vadina val­
katomis. Jie bastosi iš vie­
tos į vietą arba keliauja ta- 
voriniais karais, nieko už tai 
nemokėdami.

Websterio žodynas juos 
vadina “profesionaliais 
trempais”. Tas jiems labai 
nepatinka, nes daugelis jų 
yra bedarbiai, kurie žino sa- 
go socialę reikšmę.

Dvidešimts metų atgal 
Amerikoje buvo daugiau 
kaip milionas hobų, bet pa­
staraisiais metais jie pradė­
jo nykti, kaip indijonai.

Hobai buvo žinomi ir per­
eitame šimtmety. 1894 me­
tais jie ypatingai išgarsėjo, 
kuomet generolas Coxey ve­
dė jų armiją į Washingtona. 
Tuomet jie jautėsi lyg ir esą 
kovotojai.

Dabar hobo nėra jokie ko- į 
votojai, o tik atminimas, | 
nors jie dar vis bastosi, slap­
tai važinėja tavoriniais trau­
kiniais ir gyvena tik sulyg ta 
diena.

Manoma, kad šiuo laiku 
Amerikoje yra ne daugiau 
kaip 25,000 hobų. Jie dar pa­
laiko savo organizaciją, kuri 
vadinasi “Hobo Fellowship 
of America”. Jie turi ir sa­
vo sostinę, kur susirenka 
vieną kartą į metus. Tai 
Britt, Iowa, kur hobai susi­
rinko ir pradžioje šios savai­
tės atsiminti savo senas die­
nas ir pasivaišinti. Pati 
miestelio valdžia jiems iške­
lia šiokias tokias vaišes.

■Hobai sako, kad geriau­
sias miestas jų kelionėje yra 
Jersey City, o i blogiausias 
Bostonas, kur policmanai ne 
su medinėm kojom. S.

Apie 600,000 USA žmonių 
serga nuomariu. Kai kurių 
nuomaras taip trumpas, kad 
jie ir patys nežino, jog nuo­
marą turi. Kartais ligonis 
tik per kokią sekundą pra-į 
randa atmintį bei sąmonę.

Jau 31 metai kaip profe­
sorius Hans Berger išrado 
elektrinį prietaisą, kuris pa­
žymi, kaip veikia elektrinės 
smegenų bangos. Pas turin­
čius nuomarą jos veikia skir­
tingai, negu pas tuos, kurie 
neturi šios ligos.

Kartais žmogus per de- 
sėtkus metų nešiojasi sme­
genyse nuomario daigus ir 
niekada nuomaras jo nepa­
gauna. Bet jeigu yra ligos 
daigų smegenyse, tai visvien 
jinai gali netikėtai žmogų 
parblokšt bile kada ir bile 
kur.

Šiam atsitikime Bergerio 
išradimas gali labai žmogui 
pasitarnaut. Jisai gali iš- 
anksto pasakyt kam gręsia 
nuomario priepuolis.

Graikų istorikas Herodo- 
tas vienam savo veikale ap­

rašo kaip Babilionijos žmo­
nės žiurėjo į gydytojus. Anot 
istoriko, babilioniečiai turė­
jo gydytojų, bet su laiku iš­
nyko, nes buvo per rizikin­
ga jų profesija.

Herodoto aprašomas lai­
kas eina 2400 atgal. Tada 
Babilionijoj gyvavo žiaurus 
įstatymai, kas liečia gydy­
mą. Jei daktaras nesutaisė 
ligoniui nulaužtos rankos, 
tai neteks rankos ir gydyto­
jas. Jei ligonis, pavyzdžiui, 
numiršta, tai nužudoma ir 
gydytojas.

Suprantama, tokiem įsta­
tymam siaučiant turėjo iš­
nykti gydytojai. Bet gydy-. 
tojam išnykus, ligos tik dar 
labiau padidėjo ir medikalės 
pagelbos vistiek žmonėm rei­
kėdavo ieškoti. Žmogui su­
sirgus, artimieji būdavo jį 
atveža į miestą ir aikštėj 
paguldo, o praeiviai eina pro' 
ligonį ir apžiūri kas jam yra. 
Jei iš praeivių kuris pats pa­
našia liga sirgo, tai duoda 
sergančiam patarimus, kaip 
jisai išsigydė. M. K.
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Neišdegė Skundėjų No­
ras Prakalbas Išardyti

Rochester, N. Y.—Rugpiučio 
23 d. čia atsibuvo prakalbos Lie­
tuvos klausimu, surengtos per 
vietinę LLD kuopų.

Dar žmonėms neprasidėjus 
rinktis, jau du policistai ir du 
detektyvai stovėjo prie prakalbų 
svetainės durų. Plakatus sklei­
džiant jau buvo gandai sklei­
džiami, kad prakalbos bus su­
laikytos ir kurie eis klasyti pra­
kalbų, tie bus areštuojami. Ma­
tyti, kad tie, kurie tuos gandus 
paleido, stengėsi tų ir įvykinti 
faktu. Nėra abejonės, kad skun­
dikai pašaukė policijų prie sve­
tainės. Bet nežiūrint skundimų 
ir atsilankiusios policijos, skun­
dėjai nelaimėjo nieko. Prakal­
bos įvyko. Kalbėjo V. Andrulis ;

Laisvoji Lietuva pasisako: Vienas iš tūkstančių milingų, vykstančių Lietuvos miestuose, miesteliuose ir net kaimuose, čia matomas mitingas 
Veiveriuose. Į valstiečių minių kalba valstietis Pranas Brunza.

ta per 2,922,000 litų, vieškeliams 
tiesti ir aprūpinti tvirtais tiltais- 
per 2,172,000 lt.; prie darbinin­
kų butų statybos Kaune ir kt. 
svarbesniuose centruose—3 im­
liomis lt., o jei lai statybai pa- 
kaks technikinio personalo ir 
medžiagos, lai butų statybai nu­
matyta paskirti dar žymias lė­
šas. Pagal planų skiriamos stam­
bios sumos visiems apskričių 
miestams iki 1(M) ir 200 tuksian­
čių litų, o kiliems dar daugiau, 
pav., Raseinių apskričiui 432,- 
000 11., Zarasų—759,050 lt., Pa­
nevėžio- 921,000 lt., Šiaulių— 
1,039,000 lt., Marijampolės 290,- 
100 U., Ukmergės—270,000 lt., 
Vilu, apskr.—487,260 U. ir Vil­
niaus miestui 6,895,000 H., Kau­
no apskr.—517,000 lt. ir Kauno 
miestui—3,208,000 lt. ir lt. Visi 
tie darbai, kuriems valstybė pa­
skyrė labai žymias pinigų su­
mas, suteiks plačioms darbo ma-

iš Chicagos. Po prakalbų buvo 
duota gana daug ir gana svarbių
klausimų.

GRAŽUS ĮSPŪDŽIAI IŠ SOV. SĄJUNGOS
Ar buvo skundėjai susirinki­

me, sunku įspėti, bet smetoni­
nės valdžios šalininkų matėsi.

Kaslink skundų, tai verta pri-

tery yra auklėjama. Randasi 
ypatų, kurios drysta lankytis po 
stubas ir leisti gandus, kad visi 
bus areštuoti, katrie skaito “Vil­
nį” ir “Laisvę”. Ar tai teisybė,

sems pragyvenimo šaltinį ir pri­
sidės prie Respublikos ekonomi­
nės pusiausvyros išlaikymo ir 
krašto kultūrinimo, nes plane 
numatyti darbai realus, naudin­
gi ir butini.

kas ypatingai pabrėžė tų didelį 
draugiškumų, kurį delegacija 
Maskvoje malė tiek iš kariškių, 
tiek iš civilinės visuomenės pu-

Drg. Mickis kalbėjo daugiau 
apie žemės ūkį, kadangi jam. 
kaip žemės ūkio ministeriui, šis 
klausimas labai rusėjo.

Maskvoje drg. Mickis buvo 
susitikęs su SSSR žemės ūkio 
komisaru Banediktovū, su ku­
riuo plačiai aptarė visus ūkinius 
reikalus. Drg. Benediktovas pa­
rodė didelį musų žemės ūkio rei­
kalų supratimą ir pažadėjo ga­
limais budais mus paremti.

šiemet labai prastai su paša­
rais,—kalbėjo drg. Mickis,—ir 
Maskvoje pareiškiau, jei mes iš 
niekur negausime pašarų, bent 
40(4, musų galvijų bandų turės 
susilikviduoti. Benediktovas pa­
didėjo visišką pagalbą, ir mes 
gausime iš SSSR koncentruotų 
pašarų. Taip pat nepamiršta ir 
žemės ūkio kultūros kėlimo rei- 
ikalų. Jau šį rudenį ar žiemą bus 
įvairiose vietose steigiami trak- 
toristų kursai, o pavasarį Lietu­
voje bus įsteigta keletas trakto­
rių stočių, iš kurių ūkininkai ga­
lės pasinaudoti traktoriais. Žie­
mą gausime iš SSSR durpių ka­
simui reikalingų mašinų, kurias 
jau pavasarį įkinkysime į dar­
bą.

Mes jau baigiame išnaikinti 
savo miškus, kai tuo tarpu ku­
rui pilnai pakaktų durpių. Kar­
lu buvo aptartas ir trąšų prista­
tymo klausimas. Ūkininkai gali 
Imli tikri, kad trąšų pristatymas 
nebus užvilkintas.
. jDrg. Stalinas ir drg. Moloto­
vas priėmime susidomėjo musų 
žemės tikiu ir nuoširdžiai pritarė 
musų 'iškeltiems klausimams.

republikonų Kandidatas
NORI KONSKRIPCIJOS

23,000 Žmonių Bus Aprūpinti Darbais
hydroclęktrinės jėgainės staty­
bai j r nemaža lėšų miestų tvar­
kymo darbams. Pagal viešųjų 
darbų planų šiemet statomi šie 
plentai: Biržai I-Panevėžys, Bir- 
žai-Germaniškis, Vabalninkas.

Kaunas (Elta). — Nedarbas j 
Lietuvos Tarybų Socialistinėje 
Respublikoje naujose sąlygose 
bėra tik laikinas reiškinys, ta­
čiau iki Lietuvos TSR ūkis pil­
nai įsilies į visos SSSR ūkį ir

Kaunas (Elta).—Grįžtančius i turi rimtai ruoštis Vilnių pada­
ryti Lietuvos sostine. Preziden­
tas Paleckis pareiškė, kad Stali­
no tautinės politikos dėka musų 
kraštui ne tik aušta gražus ry­
tojus, bet išsipildo musų troš­
kimas susijungti su lietuviais, 
kurie dabar gyvena už Gudijos 
respublikos sienų.

Delegacijos narys gcn. Vit­
kauskas trumpame žodyje palie­
tė Lietuvos TSR kariuomenės 
reikalus.

dies Seimo įgaliotos delegacijos 
atstovus rugpiučio 13 d. dar 
traukinyje pasiliko spaudos at­
stovai, teiraudamiesi apie įspū­
džius.

Einas Respublikos Prezidento 
pareigas drg. J. Paleckis pa-

nuo parapijonų, kad per pa­
mokslus buvo duodami patari­
mai apsisaugoti nuo nereikalin­
gų areštų ir kuogreičiausiai liau­

Žinoma, ir tie pamokslai ir 
tos paleistos kalbos yra leidžia­
mi tiksliai, kad pakenkti minė­
tiems laikraščiams ir visi lie, 
kurie leidžia tokius gandus, ge­
rai žino, kad jie apsimeluoja. 
Minėti laikraščiai nėra leidžia­
nti slapiai. Pati valdžios įstaiga 
(paštas) pristato skaitytojams į 
namus. Kų per paštų nedraudžia­
ma leisti, ta nedraudžiama nei

(Nuo draugų esu girdėjęs, kad 
Iįjojau bus surengtos kilos pra­
kaliau ir kviečiama kalbėli ne-

čį R. Matusevičių.
į Lietuvis.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

, Telcf. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

■ Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausių amerikoniškų 

ir importuotų degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.

visi energijos ištekliai bus Panevėžys, Biržai-Pasvalys, kė- 
įlraukti į bendrą planą socialist!- dainiai-Panevėžys, Kėdainiai;

“Mums teko didelė ii' nepa­
prasta garbė perduoti Sovietų 
Sąjungos Vyriausiai Tarybai 
Lietuvos liaudies valių ir troški­
mus dėtis j SSSR. Dabar grįž­
tame su dideliu pasitenkinimu 
ir pasididžiavimu, nes uždavinį 
gerai atlikome, grįžtame kaip 
pilnateisiai SSSR piliečiai pas 
lokius pat pilnateisius piliečius.”

Maskvoje delegacija buvo la­
bai įspūdingai sutikta. Keturių 
respublikų gimimas — didelis 
įvykis Sovietų Sąjungos gyveni­
me ir didelis Stalino politikos

Iš Maskvos tvarkymo darbo

musų liaudies kariuomenei,” 
pareiškė gcn. Vitkauskas. “Ligi 
šiol buvo labai neaiškus musų 
kariuomenės likimas, tačiau da­
bar jau tikra, kad tam tikras 
žmonių skaičius liks, kaip yra, 
musų Liaudies Kariuomene, o' 
(ik likusioji musų kariuomenė, 
bus sulieta su Raudonąja Ar­
mija."

Pasikalbėjime gcn. Vitkaus-

kos sostinę.
Delegacija dalyvavo visuose j 

posėdžiuose, vykusiuose Krem­
liuje, ir kiekviena kartų buvo 
sutikta su didžiausiomis ovaci­
jomis ir retu nuoširdumu. Ypa­
tingai malonus susitikimas bu­
vo su drg. Stalinu, kuris labai 
gerai supranta visus musų rei­
kalus. Galime džiaugtis ir di-

Priminęs, kad vilniečiai dabar

FRANK VIZGARD

NELAUKITE—
Rytoj Gali Būti Pervelu!

Jei norite užsitikrinti nuo ugnies namus, baldus, automobilius, ar šiaip 
ką apdrausti, reikalaukite agento, arba brokerio, kad jis parūpintų 
jums polisą per mūsų kompaniją. Nelaimei ištikus, neturėsite jokių 
nemalonumų.

“Mes esame pirmaklasiai nariai Chicago Board of Underwriters”

O’MALLEY & McKAY, Inc.
222 W. Adams St. kamb. 1548-1554

VISI TELEFONĄ I CENTRAL 5208
GENERALIAI AGENTAI Šių Kompanijų: • 

IMPERIAL ASSURANCE COMPANY 
LUMBERMEN’S INSURANCE COMPANY 
MASSACHUSETTS FEIT. & MARINE INSURANCE CO. - 
MICHIGAN FIRE & MARINE INSURANCE COMPANY 
PHOENIX INDEMNITY COMPANY.

Kaip Daktaras Parašė

JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Chicago Iii.

GUST’S LIQUOR
STORE

čia gausite įvairių gėrimų. 
Smagi ir linksma 
visiems vieta.

2710 West 59th St.
CHICAGO, ILL.

G. K. B U DRĮS, Sau.
Phone Prospect 6977

niam ūkini ugdyti, kovai su ne-| 
darbus tenka imtis ypatingų 
priemonių.

šį pavasarį, metų pradžioje, 
smetoninės sistemos surinktais 
daviniais krašte tebuvo numaty­
ta vos kelių tuksiančių bedar­
bių ir dėlto buvo sudarytas ne­
didelis viešųjų darbų fondas. 
Tačiau, po birželio 15 d., visiems 
suvaržymams išnykus ir pra- 
vedus darbu neaprupintų žmo-

šiauliai, Tirkšliai-Sėda, Mari- 
jampolės-Prienai, Palanga-Kre- 
linga, Tauragė-šilalė, Šakiai-Ki- 
duliai, šiauliai-Kurščnai,. šven- 
čionėliai-Kaltinėnai, Zarasai- 
Antazavė, Zarasai-Pasmalvė, 
Panevėžys-Raguva ir Kaunas- 
Vilnius estrada.

Plentams ir autostradai staty­
ti viešųjų darbų plane numaty­

Viborgo Knygynas Padidėjo 
Keturis Sykius

VIBORG AS. — Buvęs miesto 
knygynas dabar paverstas Karė- 
lo-Suomijos Socialistinės Tary­
bų Respublikų. valstybiniu kny­
gynu.

Viborgui esant suomių balta­
gvardiečių kontrolėj, knygynas 
turėjo lik 103,000 tomų knygų. 
Dabar knygynas jau turi per 
400.000 tomų.

mų registraciją, buvo rasta, kad
labai dideli tautos energijos iš­
tekliai buvusioje sistemoje buvo 
laikomi užslopinti ir neišnaudoti 
kūrybiniam darbui.

New Yorkas. — Republikonų 
prezidentinis kandidatas Willkie 
ragina kongresą dar šių savaitę 
priimti konskrlpcijos bilių.

Darbo Ministerija, kreipdama 
rimčiausio dėmesio kovai su ne­
darbu ir visiems darbo žmonėms 
suteikti pragyvenimo galimumą, 
išnaudoti visas laisvas rankas, 
laisvą energijų Respublikos kū­
rybiniam darbui, per trumpą lai­
ką keleriopai išplėtė visur vyk­
domus viešuosius darbus ir per 
apskričių valdybas, per miestų 
savivaldybes bei kitas žinybas 
pradėjo vykdyti naujus stam­
bius darbus, prie kurių šiandien 
rado darbo 23,000 žmonių, tuo 
tarpu kai birželio mėnesį prie 
viešųjų darbų tedirbo iš viso 
apie 5,000 žmonių.

Darbo Ministerija paruošė 
naują viešųjų darbų planų, pa­
gal kurį - Ministerių Taryba pa­
skyrė viešiesiems darbams vyk­
dyti 23 milionus litų.

Pagal planą vykdomi: plentų 
statybos darbai, akmens paruo­
šimas, vieškelių taisymas, tiltų 
statyba. Prisidedama prie mo­
kyklų statybos, ligoninių ir žy- • 
miai remiama darbininkų butų t 
statyba.. Paskiria lėšų Turniškių'

NAUJAUSI 1941 METŲ MADOS

Zenith, Philco ir Kitu Išdirbysčių

RADIOS
Už Mažiausias Kainas Mieste Dabar Siūloma

ADVANCE FURNITURE CO.

ĮSIGYKITE

DAINAS SU GAIDOMIS
Daugelis teiraujasi, kur gauti dainas su gaidom 

choram, duetam, kvartetam Ir solo; muzikų lietu­
viškų šokių ir lt. Linksma pranešti visuomenei, 
kad musų knygyne randasi dainos sekamų auto­
rių ir kompozitorių:

T. Tallat—Kelpšos
Alek. Kačanausko
E. Stanek—Laumanskienčs
Juozo Žilevičiaus
Miko Petrauskd^
Stasio Šimkaus
Juozo Gruodžio

Lietuviškų polkų ir mazurkų pianui.
Knygelė Mažiem Dainininkam (12 dainų).
Daugelis kitų dainų ir muzikos veikalų 

vaikams ir suaugusiems.

WORKERS PUBLISHING ASS’N
3116 S. Halsted St., Chicago, 111.

Veik visos dainelės yra išleistos Lietuvoj, Kaune.

ADVANCE KRAUTUVĖ turi didį šlakų 1911 melų mados 
naujus modelius Zenith, Pljilco ir kitų geriausių išdirbys­
čių radios, kuriuos dabar per Šio Mėnesio Išpardavimų 
siūlo už nepaprastai

MAŽAS KAINAS.

Ateikite pamatyti ir pasiteirauti pirma negu pirksi te kitur. 
ADVANCE KRAUTUVĖJ 

rasite mažiausias kainas, geriausias išlygas.

Midget radios, nuo.......... .  $5.00
Console radios, nuo............  $19.50
Kombinacijos radios, nuo ........ $29.59
Portable radios, nuo ..........   $19.75

LENGVI IŠMOKĖJIMAI
Didi nuolaida už senus dalvkus mainant ant naujų

AIIDVANOE
P1FURNITUREC2;

2536-40 W. 63rd Street, prie Maplewood Avenue

Vedėjai ir Pardavėjai:
J. KALEDINSKAS, A. LAPENAS, J. MIŠKUS ir kiti 
maloniai tamstoms patarnaus ir palnai užganėdins.
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Iš Progresyvių Mainie- Masinis Rinkimų 
rių Unijos Konvencijos Kampanijos Mitingas

BROOKLYNO ŽINIOS
Springfield, Ill.—čia ką tik 

užsibaigė gan Irukšminga Pro­
gresyvių Mainierių Unijos Illi­
nois dislrikto konvencija. Trukš- 
mas pakilo, kada prieita prie 
rinkinių unijos viršininkų.

Collinsville lokalus No. 11 pa­
teikė konvencijai rezoliucijų, ku­
ri reikalauja, kad Joe Ozanic, 
tarptautinis unijos prezidentas 
ir Claude Pearcy, tarptautinis 
sekrelorius-iždininkas abu butų 
prašalinti iš savo vietų. Abu šie 
tarptautiniai unijos viršininkai 
buvo paskirti Darbo Federacijos 
prezidento Green, 1938 metais.

Eiliniai nariai mato, kad šie 
du viršininkai stovi ant kelio jų 
pastangose sudaryti bent kokią 
vienybę su United Mine Workers 
Unija. Nuo pat susitvėrimo Pro­
gresyvių Mainierių Unijos, tarp 
tų dviejų unijų ėjo didelė kova. 
Daugelis iš eilinių narių mato, 
kad ta kova neneša mainieriams 
naudų, bet blėdį. Tad jau pasta­
raisiais laikais baųdoma suda­
ryti vienybė tūluose klausimuo­
se, kad tos unijos nekenktų vie­
na kilai. Bet Progresy. Mainie­
rių Unijos viršminėli virsi n i n 
kai vis dirba priešingai ir neda- 
leidžia eilinius narius prie vie­
nybės darbo.

Joe Ozanic išrėžė ilgų spycių 
prieš Nacionalę Darbo Sanlikių 
Tarybų, primesdamas tarybai 
vienpusiškumų kas liečia tų 
dviejų unijų. Jis sakė, kad tary­
ba daugiau remia CIO unijas ir. 
žinoma, tuom pačiu sykiu Uni­
ted Mine Workers of America.

Rezoliucijų komisijos pirmi­
ninkas, vieloj leisti balsuoti pa­
duotą rezoliucija, įteikė savo re­
zoliucijų. Jo rezoliucija reika­
lauja, kad šio dislrikto unijos 
viršininkai kariu su prezidentu 
Green susitarę pravestų balsa­
vimus referendumu. Kita rezo­
liucija buvo pateikta, reikalau­
jat? Ii, kad tokie balsavimai įvyk-

Cleveland, Ohio.—Pėtnyčioj, 
rugsėjo 6 d., 8-tų valandų va­
kare, Music Hall svetainėj įvyks 
masinis rinkimų kampanijos 
mitingas.

šiame mitinge iš gerų kalbė­
tojų išgirsite teisybę apie tai 
kaip Francuzija buvo išduota ir 
užkariauta, kas sutvirtino Hit­
lerį, dėlko ir kaip Hitleris gavo 
Jungtinėse Valstijose aliejaus, 
gasolino ir karinių lėktuvų. Ko­
dėl vykina verstinų mili tarinę 
tarnybų. Kas pelnosi ir naudo­
jasi iš Roosevelto apsigynimo 
programos. Ką tas taip vadina­
mas "apsigynimas” apgina ir lt.

Žyiniausis kalbėtojas šiame 
didžiuliame masiniame mitinge 
bus Wm. Z. Foster, Komunistų 
Partijos nacionalis pirmininkas.

Taipgi kalbės ir Arnold John­
son, komunistų kandidatas į gu­
bernatorius.

Įžanga 35 centai prie durų, iš­
kaliu) nusiperkant tikietas tiktai 
25 centai.

Mitingas yra rengiamas Ko­
munistų Partijos rinkimų kam­
panijos komiteto.

Visi Clevelando ir apielinkės 
lietuviai ateikite ir pasiklausy­
kite šių žymių kalbėtojų kalbas. 
Jie pasakys jums daug naudingų 
dalykų, o svarbiausia apie rin­
kimus, kurie įvyks lapkričio me­
nesį.

Komiteto Narys.

Brooklyn, N. Y„ rugpiučio 28. 
—šiuo tarpu čia Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo , Seimas, 
ir bus Meno Sąjungos konferen­
cija, tai susidarė didesnis veiki­
mas. Čia sužymėsiu eilę svarbių 
įvykių, parengimų.

SVARBIOS PRAKALBOS.

Antradienį Ridgewoodo Lite­
ratūros Draugijos 55 kuopa su­
rengė prakalbas, Vaiginio ir ša­
palo svetainėj. Kalbėjo Dr. M. 
D. Palevičius iš Detroit ir Vin­
cas Andrulis, “Vilnies” redakto­
rius. iš Chicagos.

L.iktąrsis Palevičius trumpai 
iŠreisi.^ mint;, kas dėl Lietuvos 
įvykių, kūnų visi progresų ir 
kultūrų mylinti lietuviai laukė 
ir kuriais džiaugiasi, jis kalbėjo 
apie sveikatų, kaip apsisaugoti 
nuo šalčio, kaip užsilaikyti, kada 
šaltis pagauna, kas ir kokiame 
amžiuj yra tinkamiausiai val­
gyti ir kitais sveikatos klausi­
mais. Daktaro kalba visiems la­
bai paliko, o pabaigoj dar su­
teikė kelis atsakymus į paklau­
simus sveikatos reikalais.

iškabų, jog jie esą nusveriančioj! 
jėga šiame LDS Seime.

Konferencijų atidarė Walter 
Kubilius ir pakvietė Keistutį Mi- 
chelsoną tarti keletu žodžių. De­
legatų vardošaukyje pasirodė 
didelė dalis jų yra dalyviai ir vi­
so LDS Seimo, bet gera dalis bu­
vo ir tokių, kurie atsiųsti tik į 
jaunimo konferencijų. Viso su­
registruotų delegatų yra 48, at­
stovaujančių 19 jaunimo kuopų.

K. Michelsonas išrinktas konf. 
pirmininku, sekretore — Olga 
Shukis, bostonietė.

Sekami delegatai paskirti no­
minuoti kandidatais į Nacionalį 
Jaunimo Komitetų: Augusi 
Stank, Frances Yurgil ir Tony 
Vasaris.

Paskirti veikimo šakų pirmi­
ninkais: J. Pallan—sporto; Va­
saris—pasilinksminimų; Orma- 
nas—organizacijos ir Michelso­
nas—apšvietos.

Po pietų nutarta laikyti kon­

ferencijas pasiskirsčius į grupes 
ir paruošti planus vakarinei se­
sijai, kuri prasidės 7 vai. 
MASINĖ MENO PROGRAMA.

šeštadienį, rugpiučio 31-mos 
vakarų. Labor Lyceum, 919 Wil­
loughby Avenue, Brooklyne, 
įvyksta masinė meno programa.

Iš Hartfordo atvyksta Ląisvės 
Choras, taipgi ir Laisvės Stygų 
Orkestrą, vadovaujamos žymio­
jo Connecticut valstijos meno 
vado V. Visockio. Iš kitos pa­
skubusios menu ir menininkais, 
Naujosios Anglijos kolonijos- 
Woreesterio-atvyksla Aido Mo­
terų Grupė. Iš Baltimore, Md., 
susilauksime Lyros Chorų. Iš 
New Jersey atvyks du chorai: 
Newarko Sietynas ir Elizabetho 
Banga. Iš Great Necko bus cho­
ras Pirmyn. Vietinius meninin­
kus programoj atstovaus šios 
paskubusios meno grupės: Aido 
Choras, ensamblis Aidbalsiai, ir 
Stygų Orkestrą.

Su menininkais taip pat pri­
bus ir daug kitų svečių. Prisi­
minus, kad šiai iškilmei bus už­
silikę ir LDS Seimo dalyvių, ga-

Įima numatyti, kad šios bus di­
džiausios ir gražiausios Seimor 
Suvažiavimo baigtuvės iš bent 
kokių iki šiol buvusių užbaig- 
tuvių Brooklyne.

Laike LDS Seimo buvo du bu­
liai ir vienas banketas, kelvergo 
vakare.

Taigi visa savaitė buvo už­
imta.

“Vilnies” Reporteris.

Tūkstančiai džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports­
mouth 9022.

PAŠALINO 100 W,PA DARBI-.. 
NINKU UŽ PASIRAŠYMĄ 

PETICIJŲ

NEW YORKAS. — WPA “dc-‘ 
mokratiška” administracija iš 
viešų darbų dar atleido 1(H) dar­
bininkų už tai, kad -1 melai prieš, 
lai jie pasirašė komunistų kan­
didatų peticijų.

| AUDITORIUM I 
| RESTAURANT i 
t 3131 S. Halsted St. I

tų nevėliau kaip už šešių mėne­
sių. ši rezoliucija neperėjo. Pa­
starųjų rezoliucijų pateikė dele­
gatas Joseph Barkoski iš Collin­
sville.

Konvencija priėmė rezoliucijų 
pateiktų Gillespie lokalo, pa­
smerkiančių Burke-Wadsworth 
militarinės konskripcijos bilių.

Unijistas.

Anlras kalbėjo V. Andrulis, 
Lietuvos įvykių reikalais. Jis nu­
piešė tas sąlygas, kokiose gyve­
no Lietuvoj žmonės—valstie­
čiai. darbininkai ir net inteligen­
tija. Jis davė faktiškus atsaky­
mus į visus priešų daromus už­
metimus Lietuvos naujai san­
tvarkai, išaiškindamas, kad ku­
nigai kelia skandalą prieš civilę 
metrikacijų, kuri Amerikoj jau 
per 150 melų gyvuoja.

Jis skaitė dalį vieno buvusio 
klieriko labai įdomaus laiško 
dalį.

Užbaigė skaitymu gražios po­
emos iš “Lietuvos Žinių” apie 
naujųjų Lietuvą.

Žmonių buvo prisirinkus pil­
na salė, nors buvo lietus ir šal-

VILNIESPIKNIKAS
OAKS GROVE

119th ir ARCHER AVENUE
Rugsėjo (September) 8

Siame Piknike Bus išduota daug dova­
nų prie Įžangos tikietų.

Minėtas piknikas turėjo įvykti rugpiu­
čio 18 d., bet del lietaus neįvyko, tad likosi 
nukeltas į rugsėjo 8 d.

Visi, kurie turite nusipirkę įžangos ti- 
kietus, bus geri RUGSĖJO 8 d. O kurie dar 
neturite, įsigykite dabar. Galite gauti viso­
se kolonijose pas vilniečius.

KOMISIJA.

Ar Turite Nakvynių Tolimiem Svečiam?

■*. Chicagiškė Taikos Kongreso raštinė prašo parūpint delega­
tam nakvynių. Kas vietos turite, išpildykite čia telpančių blan­
ku tę ir pristatykite “Vilnies” raštinei, o iš čia bus perduota Tai­
kos Kongreso raštinei.

Name ........................................................ ..............................................

Address ...................................................................................................

Phone ...................................................................

Near what streets .................................................................................

Transportation directions from loop................................................

Male or female............................ How many of each.......................

Can you serve breakfast? ...................................................................

Supplementary Remarks: ...................................................................

Kongresas prasidės masiniu mitingu Chicagos Stadium’e 
šio mėnesio 31 d., šeštadienyj, ir jo sesijos tęsis sekančio mė- 
uesio (rugsėjo) 1 ir 2 dienomis.

toka.
Po prakalbų V. Andrulis atsa­

kė į pakeltus politinius klausi­
mus. Buvo perskaityta Lietuvos 
reikale rezoliucija ir vienbalsiai 
priimta.

Lėšų padengimui pirmininkas 
paprašė aukų. Stambesnes aukas 
davė sekami: Vaiginis ir šapa­
las aukavo po $1; po 25 centus 
aukavo: Andri uškevičienė, D. 
šolomskas, Babarskas, J. An­
driuškevičius, Tamašauskas, A. 
Bimba ir J. Kairys. Su smulkio­
mis surinkta $7.90. Visiems au­
kavusiems tariame širdingai 
jč:ii!

Priimta ir sekanti rezoliucija:

Mes, Ridgewoodo lietuviai, su­
sirinkę į prakalbas rugpiučio 27 
dienų, išklausę kalbėtojus Lietu­
vos reikalais, kas dėl naujų įvy­
kių, pareiškiame pilniausių savo 
pasitikėjimų Lietuvos liaudžiai, 
kad ji mokėjo ir mokės pasi­
rinkti sau kelių vedantį prie lai­
mės ir laisvės.

Mes pilnai užginame naujų 
Lietuvos vyriausybę, kuri sutei­
kė Lietuvos žmonėms laisvę, ly­
gybę, valstiečiams žemės, darbi­
ninkams kontrolę ant' įmonių, 
įvedė veltui mokslų ir gydymų, 
civilę metrikaciją ir padarė daug 
kitų ir svarbių reformų.

Mes užginame Lietuvos įstoji­
mų į Sovietų Sąjungų ir. SSSR , 
žygius Lietuvoj, nes tik tas už­
tikrino Lietuvos nepriklausomy­
bę, jos politinę laisvę ir ją ap­
saugojo nuo stambių imperialis­
tų pavergimo.
LDS JAUNIMO KONFEREN­

CIJA.
LDS jaunimo delegatai pra­

dėjo rinktis į erdvių YMCA sve-. 
lainę trečiadienio rylų, rugp. 28 
J., dar prieš 10 valandų. Kolo­
nijų delegacijos grupuojasi ir 
planuoja dienos darbą. Renkasi 
jaunimu besidomį ir senesni 
LDS Seimo delegatai.

Jaunimo delegacija yra iš se­
kamų miestų: Brooklyn, Chica­
gos, Boston, Pitlsburgho, She­
nandoah, Wilkes-Barre, Balli- • 
more, Ambridge, Waukegan, 
Bayonne, Great Neck, Richmond 
Hill, Clevelando, Newarko, Mon­
tello, Maspeth, Jersey City.

Chicagiečiai prisegė ilgiausių

Pirkit MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN
RANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St.
Tel. Blvd.

0014 ir M. Kovarski, Sav.

DIDŽIULIS
“Vilnies” Piknikas

ROCKFORD, ILLINOIS

SEKMADIENI, RUGSĖJO (SEPT) 1, '40
CAMP HILLCREST

(Toj pačioj vietoj kaip buvo praeitais metais)

Prasidės 10 vai. ryte ir tęsis iki pirmadienio ryto.

Rengia TDA 55-ta kuopa, Rockford, III.

PROGRAMOS PILDYME DALYVAUS:

LKM Choras ir L. D. Aido Choras iš Chicagos, vadovybėj J. Kensta- 
vičiaus; vietos Laisvės Mišrus Cho ras, vadovybėj A. Endrikienės. 

Kalbės L. Pruseika “Vilnies” redaktorius.

Programa prasidės 5 vai. popiet

L. K. M. CHORUS, Under Direction of J. Kenstovich

Šokiams Grieš Kings Orkestrą Įžanga 15 centų
KELRODIS: Iš Chicagos atvažiavę 20 keliu į Rockfordų, paimkite 51 ir važiuokite į New Milford 

miestelį ir tėmykilc iškabas. Privažiavę tiltą, keliuku sukite į dešinę. Kiek pavažiavę, rasite pikniko 
vietą. Visus kviečia KOMITETAS.
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LDS SEIMAS
(Tąsa nuo antro puslapio) 

iš Clricagos. Ji aiškino kam ir 
kaip teikia pagelba reikalin­
giems.

Buvo pora pastabų, kad pra­
šiusieji pagalbos negavo, liet pa­
aiškinus netikslumą blankų pil­
dyme, raportas priimta vien­
balsiai.

Pribuvo dar trijų kuopų, tarp 
kurių ir XI kuopos, Gary, Ind., 
delegate Vosilkienė. Tai dabar 
bus delegatų 129.

Jonas Orman davė Jaunimo 
Skyriaus raportą.

Jis sakė, kad prie LDS vis 
daugiau jaunų narių įsirašo. 
Jauni LDS nariai vis geriau iš­
moksta veikti.

Massachusetts valstijoj Jau 
smarkiai veikia musų jaunimas. 
Net ir Maine valstijoj kuriasi 
kuopos.

• Pennsylvanijoj jau eilė kuopų 
įsikūrė. New Yorke ir New 
Jersey taip smarkiai veikia jau­
nųjų kuopos.

Ormanas yra Jaunimo Sky­
riaus “Tiesoj” redaktorius ir ve­
dėjas jaunimo veikime visame 
LDS. Jis čiaginfis, bet vartoja i 
lengvai ir gerai lietuvių kalbą.!

Jis paskui kalbėjo apie jau-| 
ninio problemas, apie mokėji­
mą vesti veikimą taip, kad įvai­
rių įsitikinimų jauni nariai bu­
tų patenkinti, nesijaustų sve­
timi.

LDS turi jau pasižymėjusių 
sporte, kiti net ir tarptautiniai 
pasižymėję.

Jo raportas buvo gan ilgas, bet 
Įdomus. Jo raportą palydėjo gar­
sus delnų plojimas.

Ant raporto kalbėjo Si. Juš­
ka, nurodinėdamas, kad “Tie­
sos” angliškas skyrius turėtų 
būti 12 puslapių, vietoj 8 pusi.

Marė Šimkiutė, ebieagietė, sa­
kė, kad raportas perdaug opti­
mistinis ir vietom net įžeidė su­
augusius narius. Ji manė, kad 
reikėjo pripažinti tą faktą, kad 
gera dalis ir musų narių perma- 
žai rūpinasi Svarbiais visuome­
nės klausiniais, ypač politiniais 
klausimais.

Ji taipgi gavo didelio pagyri­
mo delnų plojimais.

KETVIRTOJI SESIJA

Antrą Jubiliejinio Seimo die­
ną popietinę sesiją praleido be­
svarstant konstitucijos pataisy­

mą ir kuopi] įnešimus tuo rei­
kalu.

Tenka žymei keletą svarbes­
nių konstitucijos punktų. Pir­
mas skyrius, kuriame apibudi­
nama LDS tikslas: “LDS tikslas 

-suvienyti j vieną tvirtą broliš­
ką sąryšį abiejų lyčių lietuvius, 
ypač darbo žmones.”

Tas punktas pakeista ir jis da­
bar skambės sekamai:

“Suvienyti Amerikos lietu­
vius, nežiūrint jų politinių, reli­
ginių ir socialių įsitikinimų, j 
vieną tvirtą fraternal] sąryšį.”

Taipgi liko pataisytas antras 
konstitucijos skirsnys jį praple- 
čiant, jog atitiktų šių dienų są­
lygoms.

Kiti pataisymo punktai, kaip 
ir aukščiau paminėti, teturi lik 
technišką reikšmę.

l-toj sesijoj buvo padaryta 
maža pertrauka del nusiėminio 
Jubiliejinio Seimo atvaizdo.

Svarbiausias konstitucijos 
šalpų klausimas bus taisoma 
ketvirtadienį. Trečiadienį sesijų 
neįvyko. Ta proga buvo jauni­
mo sesija YMCA salėj.
Judri Jaunimo Šeiminė Sesija. 
' Jaunimas yra LDS atgaiva, 
tai ryškiausia musų organizaci­
jos dalis. Trečiadienį biskį po 10 
vai. ryte YMCA puošnioj salėj 
John Ormanas atidarė jaunimo 
sesiją, kurioj dalyvavo 50 dele­
gatų. Sesijai pirmininkaut musų 
jaunimas pasirinko teisių stu­
dentą Keistutį Michelsoną iš 
Brooklyno, raštininke Aldoną 
Šukytę, iš South Boston. Mass.

Antrai jaunimo sesijai pirmi­
ninkavo J. Ormanas, iš Brookly­
no, sekretorė M. šimkaitė, iš 
Cbicagos.

Jaunimo sesijose daugiausia 
laiko pašvęsta diskusijoms del 
jaunimo organizavimo į LDS, 
del sporto veiklos organizavimo 
ir del kultūrinio veikimo.

LDS turi Jaunimo Nacionalį 
Komitetą. Daug buvo skiria lai­
ko diskusijoms apie komiteto 
veiklą ir apie organizavimą apy­
gardose jaunimo konferencijų, 
kur butų raportuojama apie 
Jaunimo Nacionalio Komiteto 
veiklą ir aptaria numatyti vei­
klos dalykai.

Nacionalis Jaunimo Komite­
tas susideda iš 7 narių ne iš to­
liau kaip po 100 mylių nuo New 
Yorko. Prie komiteto bus allcr- 
natai, kurie gali but ir iš toli.

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

John Graber Garage
809 W. 32nd St.

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

Komiteto ir ai tema tų konferen­
cijos įvyks retkarčiais.

Sesija plačiai ■ diskusavo Chi- 
ėagos situaciją ir nutarė ten pa- 
siųsti Nacionalio Komiteto at­
stovą bėgyje dviejų mėnesių.
Jaunimo šūkis: 10,000 Narių!

Delegatai plačiai' diskusavo 
naujų narių vajų. Visi išsireiškė 
už 1(1,000 LDS narių, bei nutarė 
palaukt mėnesį, kitą iki pradžiai 
naujo vajaus.
Sesija Pasilinksminimo Rei­

kalais.
Jaunimo popietinė sesija pa­

sidalino į dvi dalis. Viena dalis 
organizacinės veiklos, o antra į- 
pasilinksminimo reikalais dalį.

Pasilinksminimo dalykų sesi­
jai pirmininkavo A. Vasaris. De­
legatai visapusiai diskusavo ir 
išsireiškė pageidavimą įsteigti 
savas buveines. Taipgi raginama 
kuopos rūpintis pagelba savo 
apielinkėj del narių bei del kai­
mynų.

Delegatai nusitarė stengtis pa­
laikyt “Tiesoj” socialės veiklos 
skyrių.

Siaurai suglaudus socialės 
veiklos žymėtina šie punktai:

1. Rūpintis turėt savo buveinę.
2. Turėt pagęlbos pramogas.
3. Surengti bent vieną į melus 

įspūdingą parengimą.
1. Dėl pastangas vasarą ar žie­

mą turėt del narių kempių po­
ilsiui vielą.

LDS Kliubai.

Yra daug jaunuolių, kurie ne­
turi iš ko but pilnais, lai yra ap- 
d raudos bei pašelpos skyrių na­
riais. Kiti gal nenori, tai tokie 
jaunuoliai gali prigulei tik prie 
LDS Kliubo, mokant į mėnesį po 
10 centų. Kliubo nariai, išbuvę 
6 mėnesius kliube, turi pilną tei­
sę daly vau t nacionalėj pasilinks­
minimo bei sporto veikloj.

Jaunimas moka smarkiau už 
suaugusius veikti ir veikli mo­
derniškai. Jie, veiklos dramati­
zavimui, pasigamino dainų ir 
sesijų pertraukose jas gražiai 
sudainavo. Ypač šauniai sudai­
navo specialiai paruoštą del LDS 
dainą.

„Apšvietos Reikalu Sesija.
Sesijai pirmininkavo K. Mi- 

chelsonas. Jis savo kalboj žy­
mėjo apie apšvietos darbą ir 
apie politinės apšvietos dalykus.

Apšvietos sesijoj platokai pa- 
diskusuota kuopų veikla ir kar­
tas nuo karto pakylanti politiniai 
kuopose klausimai. Nutaria pa­
likti politinės veiklos klausimus 
del pačių kuopų.

Daug delegatų veikliai daly­
vavo diskusijose apie dramas ir 
socialės veiklos apšvietę.

—Rep.

Paskutinis Šio
Sezono Piknikas

Cleveland, Ohio. — Paskutinį 
šio sezono pikniką ir išvažiavi­
mą rengia LLD 22 kuopa pas 

j Machulą prie Green Road ma­
žesnėje svetainėje, rugsėjo 8 d. 

j (nedėlioję). Piknikas prasidės 
kaip 12-tą valandą dieną ir tęsis 
iki nakties vėlumos.

Bus visokių gerų gėrimų ir 
užkandžių užtektinai visiems. 
Bus gera orkestrą šokiams.

Gerbiami Clevelando ir apie- 
linkės lietuviai, seni ir jauni, 
mes užkviečiame jus visus atsi­
lankyti į šį paskutinį išvažiavi­
mą. O Literatūros Draugijos na­
riai būtinai turėtumėt dalyvau­
ti, nes Lietuvių Literatūros 
Draugija įatlieka naudingą dar­
bą apšvietos srity ir abelnai dar­
bininkų judėjime. Visiems yra 
privalumas remti šios organi­
zacijos darbus.

Komisija deda didžiausias pa­
stangas, kad atsilankiusieji bū­
tumėt visi patenkinti ir užtikri­
na, kad turėsite “good time”. 
Taigi visi atsilankykite į šį pa­
skutinį išvažiavimą.

M. Valentą.

ITALAI BOMBARDAVO 
SUEZO KANALĄ

ROMA. — Italų kariniai lėk­
tuvai vakar pirmu kartu bom­
bardavo Suėzo Kanalą.

Šis kunigas ir naudingą darbą moka dirbti. Tai kun. 
Frank Ziegler, Chattanooga, Tenn. Jis priklauso molde- 

rių unijoje (AFL) ir nesenai pasekmingai išvedė 
streiką prieš Crane Enamelware kompaniją.

LIETUVOJ SMARKIAI PAKILO 
DARBO NAŠUMAS

JUBILEJINIAM PARENGIME DAINUOS CHO­
RAS IŠ GRAND RAPIDS

Detroit, Mich. — Mūsų visu 
spartumu rengiamas ALDLD ir 
kartu 52 kp. 25 melų gyvavimo 
jubiliejus išjudino darban bene 
visus labiausia atsidavusius nau­
jo surėdymo budavolojus. Pra­
eitame rengimo komisijos susi­
rinkime net smagu buvo klau­
sytis, kaip visi dalyvavusieji 
draugės ir draugai rūpestingai 
svarstė ir planavo, kai]) čia vis­
ką kuogeriausia, praktiškiausia 
prirengus.

i Stoka vietos čia viską sumi­
nėti. Tačiau verta atžymėti, jo- 
gei šiame susirinkime nutarta 
užkviesti programos pildymui 
pasižymėjusį musų vienminčių 
lietuvių chorą iš Grand Rapids, 
Mich. Delroitiečiai turi viltį, jo­
ge! Grand Rapids menininkai 
neatsisakys. prisidėti prie, pa­
gražinimo savo dainomis musų 
52 kp. jubiliejiniam koncerte.

Kitas žymėtinas tarimas, tai 
duoti apmokamus garsinimus 
šio parengimd musų spaudai.

džiuina didesnių kolonijų lyg su­
sitarę nedavė apmokamų garsi­
nimų musų pačių pala'ikomiem 
dienraščiam (“Vilniai” ir “Lais­
vei”), o tas labai sumažino 
įplaukas tom įstaigom. O antra, 
pasitenkinimas vien rašymu 
apie parengimus j tuodu dien­
raščiu sieksninių koresponden­
cijų, mano įsitikinimu, labai 
sausino laikraščio turinį...

Iš visko, kas jau prirengia 
šiam istoriniam parengimui, 
kas nusitarta dar dadėli ir, 
imant domėn tą stebėtiną pasi­
ryžimą reng. komisijos dirbt, 
ir dirbt nejuokais, galima drą­
siai užtikrinti, jogei Spalio 27 
diena paliks Detroito lietu­
viuose labai gilaus, gražaus ir 
verto tankiai prisiminti įspūdžio.

Komisijos susirinkime buvo 
pranešta dar ir štai kas: planuo­
jama šiame jubiliejiniame pa­
rengime pagerbti visus ir visas, 
kurie įstojo į ALDLD 52 kp. pir­
mais susi tvėrimo metais. Smulk-

Kaunas (Elta), rugpiučio 10.— 
Naujoji, socialistinė, Lietuva pa­
čiomis pirmosiomis dienomis 
pradėjo pasauliui rodyti, ką 
gali masių entuziazmas, kuomet 
kiekvienas darbo žmogus pa­
junta, kad nuo šiol dirba nebe 
svetimiems išnaudotojams, o 
savo ir visų gerovei. Stachano- 
viečių darbo sistemos pavyz­
džiu persiima ne lik visos pra= 
monės įmones, bet ir laukų dar­
bininkai, ir dirbantieji viešuo­
siuose darbuose- bei valdžios 
įstaigose. Suvalstybintų, tai yra 
nacionalizuotų įmonių ir fabri­
kų darbininkai visur jau spėjo 
pakelti darbo našumą iki 100 ir 
150 nuošimčių, o daugelyje net 
iki 250 nuošimčių, bet didžiausį 
rekordą spėjo pasiekti Alytuje 
statomų kareivinių mūrininkai, 
kur per 10 valandų kiekvienas 
mūrininkas padėjo po 1,000 
plytų, o vienas mūrininkas, Vin­
cas Cerekas, rugpiučio 8 d. per 
9 su puse valandos darbo dieną 
sudėjo 10,000 plytų, tokiu bū­
du įvykdydamas savo pasižadė­
jimą 200 nuošimčių, atlikdamas 
per vieną dieną dešimties mūri­
ninkų darbą ir pasiekdamas 
naują Lietuvos Tarybų Respu­
blikos mūrijimo rekordą. Jis 
buvo susitaręs padėti 5,000 ply­
tų. Senojoj kapitalistinėj Lietu­
voj vienas mūrininkas viduti­
niai per dieną padėdavo iki 800 
plytų, o Kaune iki 1,000 plytų. 
Toks nepaprastas darbo našumo 
pakilimas buvo galimas dėl to, 
kad buvo mūrijimo darbas per­
tvarkytas taip, kad meistras

mūrininkas nebeprivalėjo pats 
atlikti visokius pasiruošimo dar­
bus, o dirbo savo tikrąjį mūriji­
mo darbą. Taip pat džiuginan­
čius rekordus rodo žemės Ūkio 
Komisijos, matininkai ir savano­
rių darbininkų brigados šiuo 
melu vykstančiuose žemės per­
tvarkymo darbuose, surašant 
išdalinimui paimtinus ūkius, 
norinčių žemės gauti prašymus, 
svarstant juos, išrenkant tinka­
mus žemei gauti kandidatus, 
sudarant jų sąrašus ir skirstant 
žemės sklypus. Pavyzdžiui, U- 
tenos apskrityje vienas vyr. ma­
tininkas per vieną parą supro­
jektavo 40 naujų ūkių planus. 
Valstybinė Žemės Ūkio Komisi­
ja nutarė geriausiai pasidarba­
vusiems prie žemės pertvhrky- 
mo asmenims skirti premijas, 
dovanas ir tokiems suruošti eks­
kursiją į Maskvoje vykstančią 
visos SSSR žemės ūkio parodą.

ITALAI GREITAI
PULSIĄ EGYPTĄ

KAIRO. —1 Daug ženklų rodo, 
kad italai baigia koncentruoti 
karines jėgas Lybijoj, kurios 
taikomos užpuolimui Egypto.

ATŠAUKĖ TOLERANCIJOS
ĮSTATYMĄ FRANCUZTJOJ

VICHY. —4 Pelaino fašistinė 
valdžia atšaukė įstatymą, kuris 
draudė užpuldinėti kitaip tikin­
čius ir kitokių rasių žmones. Įs­
tatymas reiškia tai, kad bus pra­
dėta arši propaganda prieš žy­
dus.

Per keletą pastarųjų metų di- menas matysite vėliau. P. K.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių mėty gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės

4 vietos taupyti savo pinigus.
ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 

IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje Įstaigoje.

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
3107% S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

elefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGP.-AUG. IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, Įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums, reikės. <

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugeli kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

S 2.00
$2

Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

^2 733 W. Maxwell St., Chicago, III.
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Rugpiučio 31, 1910 m., No. 207. VILNIS Septintas puslapis.

New Yorko landynių rcndauninkai persikcliai į moderniškus apartmentus, išbuda- 
votus valdžios lėšomis. “Viadeck Houses” projekte apsigyvens 1,531 šeimyna.

CHICAGOS ŽINIOS
Iš Žagariečiy 
Kliubo Išvažiavimo

Draugė U. Andrulienė 
Gerai Pasidarbavo

LINKSMAI UŽBAIGĖ VASARĄ Ir Vakacijų Proga 
Jinai Nepamiršo “Vilnies”

Roselando Žinios
KUOPA SIUNČIA DELEGATUS 

Į TAIKOS KONGRESĄ

ŽINIOS 15 SOVIEHNŽS LIETUVOS

RADIO

(ELTA)
KAUNAS. — Apskričių žemės 

ūkio komisijų suteiktomis žinio­
mis, iki rugppiučio 12 d. iš viso 
buvo surašyta 30,850 ūkių, iš 
kurių žemės fondui paimama 
599,616 ha.

Prašymų žemei gauti iki tai 
dienai paduota 161,179. Vadinas, 
jei žemė butų skiriama visiems 
prašytojams, lai kiekvienam jų 
vidutiniškai tektų po 3,65 ha. 
Tačiau faktiškai yra kitaip. Mat, 
tų prašytojų tarpe yra daug a- 
inatininkų, mažažemių Aiieste- 
lėnų ir net ūkininkų, kuriems 
paliekama 30 ha norma, liet dėl 
nežinojimo jie buvo padavę pra­
šymus, kaip ir kili kandidatai.

Kaimo amatininkai, negalin­
tieji iš savo amato pragyventi,

tarp šventosios ir Šiaulių, 
taigi ir Kauno bei Vilniaus bus 
tiesus geležinkelis.

šaką,

KAUNAS. — Valstybinė ž< 
I mes ūkio komisija, (urėdaiti

bes labui buvusiiy dvarų trobe­
sius su parkais ir sodais, kad bu-

nes, ambulatorijas, mokyklas, 
bibliotekas, poilsio namus, o 
taip pat žemės ūkio mašinų bei 
Įrankių naudojimo punktus ir

pirmoje eilėje kaimo reikalams, 
nutarė buvusias dvarų sodybas, 
kuriose yra geri trobesiai, par­
kai ir sodai, palikti valstybės ži­
nioje aukščiau minėtiems tiks­
lams.

Dvarų smulkus inventorius: 
plūgai, akėčios ir kt.. o taip pat 
„sekbnėmedžiaga ir pan., bus 
pertttiodama' gavusiems žemės

ha; mažažemiai gaus tik atatin- 
z kainus priedus prie jų

žemės, miestelėnams, kurie Iki j. -
šiol žemės nedirbo ir tusi kitą | 'alslicėiams-bcžejninms ir imi 
darbą ar pragyvenimo Šaltinį, j zazemiams.
žemės skirti nebūtų tikslinga, be.
to skiriamos prie miestų ir mies- VILNIUS. __ Vilniuje vyksti
lėlių žemės norma gali būti s,,‘i .socialistinė kūryba ne lik žemė: 
mažinta iki 50%.

Tokiu budu visi turintieji pir­
menybę kandidatai žeme bus ap­
rūpinti ligi Minislcriu Tarybos 
š. m. rugpiučio 5 d. nustatytų 
normų.

RYGA.—Latvijos spauda kas­
dien informuoja skaitytojus apie

nuli kelti rekordus, paslalyda-

n inkams.

— Steigiamo Liau-

TSR sūnūs ir dukteris, pirmiau-

' dą—Lietuvos Kompartiją, į buv. 
politinius kalinius, tikruosius tų 
kovų vadovus ir'dalyvius, pra­
šydamas rinkti ir siųsti Liaudies 
Kovų Muziejui: 1) įvairių laikų 
legaliją ir nelegaliąją revoliuci­
nę literatūrą, atsišaukimus, pla­
katus, laikraščius, leidinius: 2)

i fotografijas, ypač sušaudytųjų, 
1 nukankintųjų kalėjimuose; 3) 
I kurių. nebus galima rasti folo- 
Į grali jų. lai bent pranešti vardus

pramonės įmonių nacionaliza­
vimo pavidalu.

niončs Ministerijos atstovybė.

Juonių žaliava, kreditais ir H.

miriiho datas; -1) siųsti ar bent 
pranešti, kur yra stambesnių 
eksponatų, kaip buv. slaptos 
spaustuvės ar jų įrengimai, ro- 
iaforiai, šafirografai, rašomos 
mašinėlės ir kt.; 5) įvairius tos 
rūšies laiškius, rankraščius.

KĄVNAS. — “Darbo Lietuva” 
praneša: Susisiekimo ministeri­
ja dar šį rugpiučio mėnesį baigia 
liesti Darbėnų-Švenlosios gele­
žinkelį, kurio darbai dabar ypač 
suintensyvinti.

Prie geležinkelio dirba per 
700 darbininkų. Geležinkelio 
atidarymas numatomas dar rug­
piučio mėnesį.

Ateityje projektuojama šven- 
tosios-Darbėnų liniją tiesiai su- v ra apie 150 pirmos ir antri, 
jungti su Kartena. Nutiesus šią Sies, šių įmonių metinė apy

pradeda darbą pilnu lempu. 
Stengiamasi išjudinti ir kitas

| ku skaičiui.
Iš viso Vilniuje veikia apie 2,- 

700 prekybos įmonių, iš kurių

BUŠAI VES ŽMONES I 'VILNIES 
PIKNIKĄ

Nuo “Vilnies” Išeis Bušai Sekamu Laiku ir 
Sustos Sekamose Vietose: -

1 BUS AS 10:30 ryte ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 
W. 43rd Street.

2 BUSAS 11:30 ryte ir sustos prie Ežerskio svetainės, 
4600 S. Paulina St., ir Žadės Bar, 6753 S..Western Ave.

NEW YORKAS.

vas “Eile,” 3,868 tonų didumo, 
plaukęs po Anglijos vėliava.

Pereitą sekmadienį į Žagarie- 
čių Kliubo pikniką Spaičio dar­
že suvažiavo didelis būrys šir- < 
dingų lietuvių iš Chicagoš ir vi- < 
sos apielinkės miestelių. Ne tik I 
palys žagariečiai nepatingėjo, < 
bet ir jų kaimynai gausiai alsi- i 
lankė. Iš Indiana Harbor buvo i 
p. Pranis su šeimyna, iš Rose- ’ 
lando buvo Anibrozai, iš Cicero < 
buvo Arlauskas su šeimyna, K. 
Balčiūnas (Bell), Strumilai ir i 
kiti. Nuo 18-tos apielinkės bu­
vo V. Zvikas su žmona, p. Agnė . 
Samanskienė ir jų draugai.

Prie bufeto baliavotojų buvo 
pilna. Bartenderiais buvo But- i 
vila, Užkuraitis ir Pbyilaitis; 
jiems pagelbėjo E. Ramašaus- i 
kienė ir stambius mušė į regis- 
terį. J. Balakas aptarnavo sta- ; 
his; prie saldainių dirbo Nipri-.l 
kas ir Kelurakienė ir jie puikų atsinaujino, ir auka $1. 
biznį darė. B. Paulauskienė ir 
Urbonienė vaišino mielus svete­
lius skaniais užkandžiais. Prie 
stalų susėdę smarkūs lošėjai Ši­
maiti^, Ramašauskas,,, Bobelis, 
K. Simonavičia ir kiti pliekė 
kortas ir skambino stiklines.

Buvo ir laimėjimų. Elcktriki- 
nę barzdos skutimui mašinėlę 
išlaiinėjo M. Kleiva; bonka ge­
ros degtinės nuėjo B. Malinaus­
kienei; trečią dovaną laimėjo 
Stella Gesper. Nežinau kas tre­
čia dovana bvuo. Kvortą deg­
tinės padovanojo P. Urbonienė. 
O kitas dvi dovanas, sako, pa­
dovanojo kliubo pirmininkas 
Arlauskas.

Tikietų platinime daugiaušiai 
pasidarbavo kliubo darbščios 
narės Elena Rudytė ir M. Ma- 
kavcckienė.

Muzika vadovybėj -F. Barčio 
taipgi teikė daug linksmumo. 
Jaunimas ir suaugusieji šoko 
įvairius šokius. Žagarictės dai-l 
nininkės neskūpėjo ir gražių 
dainelių. _Net vyrai, nenorėda­
mi pasiduoti, R. šiliukas, J. 
Kaimas ir kiti į ratą sustoję 
traukė lietuviškas ir rusiškas 
dainas kad net miškas aidėjo.

Tai taip ir nepajutome kaip 
tamsioji naktelė atėjo ir reikėjo 
vykti namo.

Dabar lauksime kada žagaric- 
čių Kliubas surengs svetainėj 
šaunią pramogą. žagarietis.

Literatūros Draugijos 79 kp. 
laikytame susirilikime 21 d. rug­
pjūčio narių dalyvavo vidutiniš­
kai. Bet daug yra tokių narių, 
kurie tingi nors vieną sykį į me­
tus ateiti į susirinkimą užsimo­
kėti mokestį, gauti knygas ir pa­
siklausyti kas yra veikiama. 
Taigi dėl tokių narių, kurie 
“netingi tingėt”, ir rašau šią 
korespondenciją.

Iš valdybos raporto pasirodė, 
kad per šį pusmetį yra gauta 12 
naujų narių, o nusitarėm gauti

PROGRESS RADIO PROGRAMAS 
Gražios Dainos, Smagi Muzika ir ti.

Primenam radio klausytojam ryto, 
nedėldienį, 11:30 vai. prieš piet užsi- 
statyti radio ant stoties W.G.E.S. ir 
pasiklausyti gražaus ir jdomaus ra­
dio programo, kurių leidimu rūpinas 
Progress Furniture Krautuvė, 3224 
S. Halsted St. Girdėsite žinių ir ta­
lentus, kurie suteiks gražių dainų 
muzikos, visokių naudingų patarimų 
ir pranešimų. Taigi, nepamirškite.
(31) Rep. A. Z.

Išvažiavo Pasisvečiuoti

Nesenai iš vakacijų sugryžo 
draugė U. Andrulienė, kuri su 
dukrelėmis buvo išvykusi į sau­
lėtą Kaliforniją poilsiui. Bet ši 
draugė, jau pirmiau vajuje pasi­
rodžiusi kaip smarkuolė darbi­
ninkiškos spaudos platinime, ir 
vakacijų proga c"'1 ” 1 ”
darbą “Vilnie." naudai. ipadirbšli. "?2 nariai?jZu ’užsb

Jinai štai kokias pasekmes tu- Į mokėjo mokestis ir jų pinigai 
I $72.50 pasiųsta centram

P. Repečka, Englewood, Cal.,Įmes, kad ir kiti nariai greitu 
atsinaujino prenumeratą ir 50c laiku užsimokės, 
aukų.

K. Gillis, Los Angeles, Cal., Į 
naujas skaitytojas ir auka 50c.

C. P. Lewis, Los Angeles, Cal., 
naujas skaitytojas.

P. Wailkus, Los Angeles, Cal., 
naujas skaitytojas.

Į Kromflas, Los Angeles, Cal.,

. liauju iiciiuj. u iiuonaiviu £<iuu 
ai i-o < ,,ei jnors 25. Tad dar daug reikės

Tikt-

Turim Gerų Draugų
LLD 19 KUOPOS PIKNIKAS 

PASISEKĖ

j Išrinkta 3 delegatai į Taikos 
Kongresą, kuris bus Chicagos 
Stadiume per 3 dienas. Tai1 
svarbu ne lik delegatams daly-, 
vauti, bet ir visiems, kas lik ga­
li, kad parodyti, jog mes neno­
rime karo.

Pereitą sekmadienį įvyko LLD 
19-tos kuopos piknikas. Galima 
sakyti, jis gerai pasisekė. Tiesa, 
būtų buvęs didesnis, bet tą die­
ną pasilaikė daug įvairių paren­
gimų, o dar diena nepergra- 
žiausia buvo. Bet ir prie lo­
kių aplinkybių mūsų piknikai! 
atsilankė gražus būrys draugų 
ir visą dieną linksmai laiką lei- 

Įdo.j no.
Kuopai keletas dolerių ir pel­

no liko.

M. Eselem, Long Beach, Cal., 
auka $3.

J. G. Savis, Los Angeles, Gal., 
atsinaujino ir auka 50c.

A. Bush, Englewood, Cal., at­
sinaujino ir auka 50c.

Pūkis, Los Angeles, Cal., at­
sinaujino ir auka $1.

A. Lanke, Denver, Colo., atsi­
naujino ir auka $2.

J. Rūke, Denver, Colo., auka 
$1.00.

J. Liegus, Denver, Colo., atsi­
naujino.

P. Gedar, Denver, Colo., atsi­
naujino $2.75.

Jankauskienė, San Francisco, 
Cal., atsinaujino ir auka 50c.

U. Rakauskienė, Oakland.
Cal., atsinaujino ir auka 50c.

Karosas, K. B., San Francisco, 
Cal., atsinaujino ir auka 50c.

Gynimui parašų rinkėjų, ku­
rie dabar yra kalėjime, kuopa 
paskyrė $1 ir nariai suaukavo 
$3.65.

Nutarta 6 d. spalio surengti 
jubiliejinį banketą, nes jau 25 
metai kaip ši draugija gyvuoja,' 
ir užkviesti visus tuos žmones 
kaipo garbės narius, kurie su­
tvėrė šią kuopą ir per daugelį 
metų dirba joje, nors dabar ir 
nenariai būtų, vistiek jų darbą 
kuopa labai įvertina.

Taipgi nutarta surengti de­
batus lemoje “Ar Lietuvai bus 
geriau ar blogiau, kuomet susi­
vienijo su Sovietų Sąjunga.” 
Kaip tik greit bus galima gauti 
debaloriai, taip greit bus pra­
nešta per laikraščius.

—K. D.

Čia noriu nors keliais žodžiais 
pasakyti ačiū šiem draugam, 
kurie prisidėjo prie šio pikniko 
pasekmingumo. Jie pagal savo 
išgalę aukavo parengimui:

Draugė O. Mockienė, kuri se­
niau gyveno Bridgeporte, o da­
bar išsikėlė į Marquette Parką, 
2137 W. 65th si., taipgi jinai 
šios kuopos narė, aukavo paren­
gimui kvortą vyno. Draugai Ka­
napini, kurie užlaiko bučernę, 
72-1 W. 31 st st., davė nemažai 
salamės. Drg. P. Enželis, 430 
W. Pershing rd., turi gražų ta­
verną, aukavo kvortą degtinės.

šiem visiem draugam, kurie 
ne tik dabar, bet nuolatos pa­
remia mūsų parengimus, komi­
sijos vardu tariu ačiū.

—T. Dabulskis.

Dentistas Pašovė 
Pieno Išvežiotoją

šio šeštadienio rytą, 9:15 vaL, 
pasiklausykite “Vilnies” radio 
žinių iš stoties WGES. Taipgi 
bus keletas gražių dainelių ir 
svarbių pranešimų.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteiktam Patarnavimu.
Linksmas Patarnavimas Visiems'

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, III.

T&L. VICTORY O*’"

Brookfield ’ apielinkėje polici­
ja dabar ieško dentisto How­
ard Ball, 4118 Blanchan avė. 
Jis,pašovė pieno išvežiotoją El­
mer Marousek, 23 m., 5910 W. 
26th st., Cicero, kada šis nuėjo 
pas dcntislą iškolckluoli užsili­
kusią bilą už pieną sumoje 
$3.42.

Vakar vakare išvažiavo į Si. 
Louis, East St. Louis ir kitas 

I pietinio Illinois vietas J. Tfeni-t 
kailis, jo žmona Stella, A. Tri-* 
joniai ir jų duktė.

Laimingos jiems kelionės ir 
linksmo pasimatymo su skait­
lingais draugais, kurie gyvena 
Pietų Illinoisc. "

Stella Tenikaitienė . pasiėmė 
su savim ir “Vilnies” pikniko 
serijų. Žadėjo gerai pasidar- 

j Duoti.
i Gryš namo pradžioj kilos sa­
vaitės. R.

Išvyko Atostogoms

Jesse H. Jones, federalių pasko-
3 BUSAS 1 vaL popiet ir sustos prie Ambrose, 1843 S. lų administratorius. Roosevcl- 

Halsted St, Janušauskas, 2337 S. Leavitt, prie Midwest tas šiom dienom pasiūlė jam 
Teatro, 3557 Archer Avė., ir Hollywood Ino, 2417 W.Į,lar kil{l ,arnybą - komercijos 
43rd Street minislcriu. Bet prie dabartinių

4;BUSAŠ 1:36 popiet ir sustos prie Žadės Bar, 6753 fede-
S W t A ralci vaklzioi niekas neimli

5 BUSAS 2 vai. ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 W.
43rd Street.

6 BUSAS 2:30 ir sustos prie Zades Bar, 6753 S. West­
ern Avenue.

ROSELAND trokas išvažiuos 12 vai. dieną, nuo L. D.
Svetaines, 10413 S. Michigan Avenue.

Bušo tikietas į abi pusi tik 50c. Tad visi ir visos būkite
“Vilnies” piknike rugsėjo 8 d.

j ralėj valdžioj niekas negali 
turėti.

. Ona Dovydaitienė (bridgepor- 
tietė), jos draugė Maselskienė 

! ir Mažeikienės duktė Anna iš- 
j vyko šventėms į Michigan vals­
tiją. Jos žada pabūti trumpą 
laiką Hari, tarp fannerių, o kad 
kaip tai dar pasieks ir Scott­
ville, Mich.

Prieš išvt
tienė dar spėjo išplatini seriją 
“Vilnies” pikniko tiksėtų. Sa­
kėsi ant “Vilnies” pikniko bus

(jau namie. R.

Shmčiane Gėlės Tekgrcasa j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Banketam, Pagrabcan 

3316 S. Halsted St, Chicago, HL—Yards 7308-9

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Šalie Street 
Room 2614 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin 
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780
MYKOLAS ir ELZBIETA 

RUDAUSKAI 
(Savininkai)

važiuojant O. Dovydai- URBA kie
. Gėlės Mylintiems, 

Vestuvėms, Ban- 
kietams, Laidotu- 

~ “ ”” “ *• vėms, P a p u o šl- 
GELININKAS mams
4180 Archer Avenue 
Phone LAFAYETTE 5800

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine-Run iš geriausių mainų,-perkant f--'J
5 tonus ar daugiau............................................................. ..
Blackband Lump....................................... ......................... . . ..

$7.35
$9.50

Sales Tax Extra.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoi Ir Cicero* Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Aasociaeijoa

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną Ir Naktj

Albert V. Petkus
4704 8. Western Ave.

Anthony B. Petkas
1410 8. 49th Ct., Cicero 

TEL CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lituanica Av*.

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Cinai 2515 Ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

T«L Pullman 1270 ir 2515

LJ.ZOLP
1646 W. 46th SL

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ava.

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

J. LIULEVIČIUS
484S S. California Ara.

7



Aštuntas puslapis. VILNIS Rugpiučio 31, 1940 m., No. 207.

ŠI VAKARĄ PRASIDEDA TAIKOS KONGRESAS (HKA60S
& e ~ ~ .______________ _ _ trtarhn ninm PanlnviniM) UF. H. JX.. I\ULKdUSKc

STADIUME; ĮVYKSTA MILŽINIŠKAS MASINIS MITINGAS
' y

Chicagos Lietuviai, Atidėkite Visus Reikalus į Šalį ir Vykite į Masinį Mi- Daug Chicagiečių
tingą, Kuriame Dalyvaus Lietuvių Delegacijos iš Visos Amerikos. s v — Vyksta Rockfordan

• .___________________________ I Valstijos parolio boardas ---------
_e Springfiekle paskelbė, kad šiom

Navy Pier, Spėjama, dienom paleido ant parolio 1 15 
į kalinius. Iš kalėjimo paleista ir 
| keturios moterys.
■ 61 kalinys paleisti iš Cook pa­
vieto, kiti iš kitų pavietų.

Jų gyvenimo sąlygos bus da­
bar apverktinos. Abelnai sunku 
darbą gauti, o su kalėjimo re­
kordu asmeniui dar sunkiau. 
Kad kitokioj gyveninio siste­
moj, aišku, visi jie nors dalinai 
pasitaisytų, bet dabar klausi­
mas,---dažnai daugelis atgal 
gryžta kalėjimai!. —A.

PROGRAMAS:
REGISTRACIJA: Prasidėjo penktadienį,rug­

pjūčio 30, 6:00 vai. vakare ir tęsis iki nedėlios 12 
vai. dieną, rugsėjo 1.

ŠIANDIEN, rugpjūčio 31, 2:30 vai. po pietų: 
bizniška sesija, rinkimas įvairių komisijų ir šiaip 
susitvarkymas.

ŠIANDIEN VAKARE Masinis Taikos Kon­
greso Mitingas.

NEDĖLIOJ, rugsėjo 1, 8:30 vai. ryte: religi­
nės pamaldos. 9:30 vai. ryte: kalbos temoje: “Dik­
tatūra ar Demokratija.” Paskui kalbos: kaip ka­
ras atsiliepia ant laisvių, abelnai gyvenimo ir ant 
Amerikos gerovės. 2:30 vai. po piet : Kaip išlaiky­
ti Ameriką nuo karo; diskusijos užsieninės politi­
kos. 8:00 vai. vakare: diskusijos ir priėmimas ko­
misijų raportų.

PIRMADIENĮ, rugsėjo 2, 9:00 vai. ryte: vals­
tijų ir grupių delegatų susirinkimai. 2:30 vai. po­
piet: Amerikos mobilizacija už taiką.

Perves Kariniams 
Reikalams

Atatinkami federates ir mies­
to valdžios viršininkai daro pla­
nus ir numatoma dabartinį 
Chicagos Navy Pier perimti iš 
visuomenės kaipo pasilinksmi­
nimo vietą ir iš to padaryti ka­
rines bazes.

Navy Pier yra vienas iš dides­
nių stočių ant Michigan ežero 
kranto. Dabar didžiumoj nau­
dojasi visuomenė ir dalinai per 
čia vedama lavine prekyba su j 
kitais miestais ežeru .

Kariniai viršininkai mano ši 
vieta būtinai turi būti apgin­
kluota, iš trobesių padaryta ka- 
zarmės ir H. —Chicagietis.

Vakaruškos
Lietuvoj

KALBĖTOJAI:
Senatorius Gerald P. Nye; Dr. Francis E. 

Townsend; senatorius D. Worth Clark; Reid Ro­
binson; kun. Owen A. Knox; kongresmanas Vito 
Marcantonio.

"Vilnies” Radio
šio šeštadienio ryte, kaip 9:15, 

užsistatykite savo radio ant 
WGES stoties. Išgirsite “Vil­
nies” žinių ir pranešimų pro­
gramą. Taipgi bus keletas gra­
žių dainelių. Nepamirškite.

—V.

Šį vakarą nuo 8 valandos (rugp. 31) prasideda Ameri­
kos Taikos Kongresas Chicagos Stadiume, 1800 W. Madi­
son st., Chicago, Ill. Pirmoji Kongreso sesija oficialiai pra­
sideda šį vakarą su masiniu mitingu. Rengkitės visi daly­
vauti. Raginkite savo kaimynus ir pažystamus vykti į 
Stadiumą.

Pereitas pasaulinis karas su-< 
krėtė pasaulį, išžudė milionus 
žmonių, sunaikino ištisus mies­
tus ir valstybes, žemę pąplųkdė 
kraujuose ir ašarose. Tada mes, 
Amerikos liaudis, nebuvom ant 
tiek tvirti, ant tiek organizuoti, 
lęad galėtume pareikšti savo pa­
sipriešinimą tom žudynėm.

Dabar, kada vėl pasaulis pra­
deda degti karo liepsnose, mes 
jau galingesni, musų balsas ga­
lingesnis ir toliau pasiekiantis. 
Tad iškeikime savo balsą šiame 
Kongrese: MES PRIEŠINGI KA­
RUI! VISOMIS JĖGOMIS STO­
SIME DARBUI NEPRILEISTI 
AMERIKĄ ĮSIVELTI KARAN! 
MES PRIEŠ KONSKRIPCIJĄ! 
KURI BUTŲ ŽINGSNIS AR­
ČIAU PRIE KARO! MES UŽ 
CIVILES LAISVES, Už GERO­
VĘ AMERIKAI!

kailiu, taigi, labai svarbu išgirs­
ti, Kilus kalbėtojus pastebėsite 
aukščiau sužymėta.

SIS VAKARAS TURI BŪTI 
RAŠVĘSTAS MITINGUI

Visi, kam rupi Amerikos ge­
rovė, kam rupi civilės laisves, 
demokratiją, vykite šį vakarą į 
Stadiumą. Mitingas prasidės 
kaip 8 vai. vakare.

Svarbias kal- 
, $ has pasakys se- 
|! na torius D. W.

Clark, kuris 
’ | drąsiai kelis sy- 
Įfj k i u s išstojo 

__________ prieš karo iste­
rikus. šio vyro kalba, kuris su­
pranta liaudies pageidavimus, 
bus svarbu kiekvienam išgirsti. 
Apart jo, dar kalbės daugelis ki­
tų, anksčiau pažymėtų. Ameri­
kos baladą dainuos pagarsėjęs 
tenoras Paul Robeson. Jam dai­
nuojant pritars didžiulis choras. 
Kita dainininkė bus Agatha Le-, 
wis, lyriška sopranhs. Kalbės' 
daugelis paskubusių rašytojų ir 
veikėjų.

Kankliečiai Prašo

Vykite Anksti;
Įsigykite Tikietus Dabar 

šeštadienio vakare nelaukite 
vėlumos. Nors prakalbos pra­
sidės lik nuo 8 vai., stengkitės 
būti anksčiau. Jūs žinote Sta- 
diumo didumą, tai būtinai ims 
laiko iki viskas susitvarkys.

Priminima ir tai, kad įsigytu­
me! tikietus išankslo. Galite jų 
gauti ir “Vilnies” raštinėje, ir 
pas draugus.

Draugai lietuviai, be didelio 
raginimo ir aiškinimo jūs su­
prantate kokiame svarbiame 
momente šis Kongresas įvyksta. 
Ir kada tai suprantate, laikykite 
sau už šventą pareigą šį vakarą 
praleisti su tūkstančiais žmo­
nių taip svarbiame ir didžiame 
išstojime už taiką.

—Taiką Mylintis.

Kaip žinote, nedėlioj, rugsėjo 
1, visas Kanklių Choras vyks­
ta Rockfordan j “Vilnies” pik­
niką. Nevisi choristai turi au­
tomobilius, tai yra sunku pa­
siekti pikniką.

Kankliečiai atsišaukia Į savo 
draugus, kad jie šios nedėlios 
rytą, kaip 10 vai., sustotų prie 
Hollywood svetainės ir paimlų 
kiek kas guli ch^TšOj'nuveži­
mui piknikai!. \

Mes užprąĄoirte šiuos, drau­
gus: t

A. Garšinskas, V. Preikšą, J. 
Juška, T. Dabulskis, J. Kenstavi- 
čius, J. Gegužis, J. Kuodis, T. 
Binkis, Si. Zalpis, J. Dirvins- 
kas, Adomas Jakutis, Antanas 
Jakutis ir A. Juris.

Taipgi ir neįvardinti draugai, 
kurie vyksite, sustokite paimli 
kankliečius.* Mes būsime už 
dėkingi. —J. D.

Visi atsimenat kaip 
jaunimas susirinkdavo 
kur į šlubą vakaruškauli. Kiek 
būdavo linksmumo: šoka, žai­
džia, dainuoja. Tie prisimini­
mai net žilaplaukiui pribudina 
jaunystės Hienas, pasiguodžia 
atsiminimais.

Kad prisiminti tikras lietuviš­
ko jaunimo vakaruškas, Lietu­
vių Jaunimo Kultūros Ratelio 
Choras šeštadienio vakare, rug­
pjūčio 31, Liberty Grove, Wil­
low Springs, III., rengia lietu­
viškas vakaruškas su visomis 
vakaruškų tradicijomis.

Seni, jauni, nepamirškite šeš­
tadienio vakaro, čia linksmiau­
siai praleisite laiką su ralclie- 
čiais.

šokiams grieš Ratelio orkes­
trą. Rengimo Komisija.

Persikelia į Naują Vietą

Pranešimas
Northsidiečiams

Apsivedė
A. Povilonytė

(Darbo Dienos Pardavimas) 
1936 Cheverolet '<> tono trekas geroj 
tvarkoj—penal body kaip naujas. 
Kainą tik $125.
1934 Pontiac Coach . 
193) Oldsmobile Sedan. 
1930 Pontiac Sedan

| Ryloj, nedėlioj, rugsėjo 1, 
Rockforde įvyks didysis “Vil­
nies” piknikas. Kaip ir kiekvie­
nais metais, taip ir šiemet, iš 
Chicagos vyksta daug vilniečių 
ten linksmai laiką praleisti.

Iš Rosclando važiuoja visas 
Aido choras, taipgi vyksta di­
dysis LKM choras. O kur cho­
rai, ten ir jų draugai. Vadinasi, 
važiuoja didelė šeimyna.

Taipgi
Prūseika (jis ten pasakys pra­
kalbą), Binkis, Preikšą, Gegu- . 
žis, Jakulis iš Cicero, Balčius 
iš Cicero, Galinauskas, Bielevi- 
čius ir kiti.

Iš visko atrodo, kad ten pik- 
. nikas gali būti labai didelis.

—Vilnietis.

Serga Drg.
Petraitis

M. Buyer, (Bajorūnas), kuris 
per 11 melų užlaikė čeverykų 
taisymo biznį po num. 709 W. 
57th si., su pradžia rugsėjo mėn. 
persikelia į naują vietą: 3304 
W. lllth st., Morgan Park. 
Tos apielinkės lietuviai 
lauks gerai prityrusio 
amate kaimyno.

Linkiu Bajorūnui gero 
sekimo, jo pasirinktoj naujoj 
vietoj. —J- M.

tai 
B.

LDS 112 KUOPOS NARIAMS

Pereitą penkiadienį, rugpiū- į 
čio 23, apsivedė Antoinette Po- ' 
vilonytė su Frank Vaitkum. < 
Šliūbą ėmė civilį ir jokios puo- į 
los nekėlė — tikrai proletariš- 1 
kai. Abu jaunieji buvo ir ma­
nau ant toliau pasiliks LJK Ra­
telio ir choro nariais.

Jaunavedžiai laikinai apsigy- . 
veno pas jaunosios brolį, Brigh- • 
ton Parko kolonijoje.

Linkiu jaunąjai porelei daug 
laimės ir linksmumo vedybi-Į 
niam gyvenime. —

North Sides LDS 112 kuopos 
susirinkimas neįvyks pirmadie­
nį, rugsėjo 2 dieną iš priežasties 
Darbo Dienos.

Įsitėmykitc: susirinkimas
įvyks pirmadienį, rugsėjo 9 d. 
Todėl šią dieną įsilėmykite ir 
dalyvaukite susirinkime. Jis 
įvyks Vengrų svetainėj, 1632 
Milwaukee avė., 7:30 vai. vak.

Užrašų Rašt.
Ben Aluzas.

Teisėjas Perspėja 
Nesiskubinti Ženytis

$100
35

. 20

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

įmokėti tik $5 00 Likusi suma 
mažais išmokėjimais per 18 mėnesiu

CIRCLE MOTOR SALES 
3539 So. Halsted Street 
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30CS30)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vnkarab 
7 Ik! 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryto 

Tel. Yards 3146
SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barberiu 
| Išmokiname barberio amato moks- 
I liniu būdu už mažą mokesti. Imokėt 
reikia tik mažą dalele, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, III. Phone Monroe 5902.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

■yks: I Mokėdamas cash už rakandus, su- 
i taupinsi nuo 40 iki 6(1%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 8 iki 8 vtk*rq

Tel. Seeley 7330 f
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 Sr Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 6 Iki 

vaL vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 

namas su keltuvu; kiekvienas aukš­
tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės i Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. 15cSept. 15)

“Vilnies” skaitytojas drg. Pe­
traitis, gyvenantis po adresu 
3405 S. Lowe avė., jau kelin­
tas mėnuo kai sunkiai serga. 
Po minimu adresu jis dirbo dže- 
nitoriaus darbą. Dabar ne tik 
kad nebegali dirbti,, bet ir iš 
lovos mažai bepasikelia. Bet 
gyventi reikia, pragyvenimui 
lėšos juk reikalingos, todėl vy­
ro darbą priversta atlikt 
žmona, kuri, žinoma, ir i 
šluboj turi gaspjidiniauti.

Atsižvelgdama į dd. Petraičių 
sunkią padėtį, drg. Barškielie- 
nė ateina prižiūrėt ligonį ir da­
lį kitokio darbo pagelbsti at­
likt. Kiti gi draugai turėtų nors 
aplankyt Petraičius, nes ligonio 
lankymas jį suramina ir padeda 
nugalėti ligą. Reporteris.

tame

Praleisk Vakaciją

Drebius
Beverly Pines 

Resort
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

JO

PARDAVIMUI medinis namas, bai­
giamas statyti, prie 93rd ir Cicero 
Avė. Jeigu yra reikalas, galima apsi­
keisti. Maža mnesinė mokestis. Te- 
lefonuokite: Wentworth 7569. (28c31)
PARDAVIMUI moderniškai įrengtas 

taverno biznis su naujausios ma­
dos apšaldymo sistema. Renda labai 
prieinama. Yra 6 kambariai viršuje. 
Pardavimo priežastis—kitas biznis. 
Vieta: 6021 Archer Avė., Argo, III.

(30-31-3)

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį. \
Pilone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5197

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Iki 8:30 vakaro

Rcz. 4910 S. Michigan Blvd.

WAITRESS WANTED

Reikalinga Patyrusi Veiterka. Turi 
turėti rekomendaciją; pageidaujama 
švarumas ir mandagumas. Turi mo­
kėti lietuvių kalbą. Darbas: 8 vai. 
kasdien, 6 dienos savaitėje. Kreipki­
tės: “Vilnis".

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street

VIETOS PRANESLMAI

Sercdomls Ir nedaliomis pagal nutarti 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos 19 

kuopos susirinkimas įvyks rugsėjo 3 
d., 8 vai. vakaro. "Vilnies” svetainė­
je, 3116 So. Halsted St. Kviečiame 
visus narius atsilankyti, nes bus svar­
bus susirinkimas. . (31-3)

Valdyba.

Phones: Grovebill 3111

P a ž y m ėtina 
dar vienas kalbė­
tojas, tai Vito 
Marcantonio. šis 
visuomenininkas 

. ir valdini n k a s ,
kongresmanas daugelį sykių 
yra parodęs gabumo ir drąsos 
žnionių reikalų apgynimui. Jo

M

Teisėjas J. M. Braude, kuris 
_ Ratelietė. Per daug metų teisėjo suole sė­

di, sako kad pastaruoju laiku 
Į jauni' vyrai, kad išvengti draf- 
tavimo kariuomenėn, labai sku­
biai ženijasi. Ypatingai pasta- 

, tuoju mėnesiu besiženijančių

Prisipažino Pavogęs
Penkioliką Dviračių

--------- I tuoju menesiu Desizeiujancių
Policija areštavo Harry De- skaičius labai pakilo.

mos, 20 m., 2200 N. 75lh st., | Teisėjas daro perspėjimą, 
kuris prisipažino nuo kalėdų jau kad išvengti kareiviavimo ne­
pavogęs 15 dviračių. į taip lengva būsjĮėihant kariuo-

Dabar policija surankioja menėn reikę skirtis, bus liudę- 
dviračius nuo tų, kurie iš De- šio ir paskui "nesutikimų; iš tos 
moso pirko nežinodami, kad tai pat priežasties, paseks, sako, di- 
vogti. Ivonai. į

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

is

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776 
Tumonis ir Sunai, Sav.

Dideli Bargenai:
Bridgeport:

Dviejų aukštų mūrinis namas, trys 
pagyvenimai: 2 po 4 kambarius, 1 - 5 
kambarių, aliejumi šildomi. Graži vie­
ta dėl Beauty Shop. Kaina $6500.00. 
Namas randasi tarp 31 mos ir 35tos 
gatvės ant Halsted St.

Dviejų aukštų muro namas, du pa­
gyvenimai po 5 kambarius. Aukštas 
skiepas. Kaina $5200.00.

Septynių kambarių muro namas, 
karštu vandeniu apšildomas, 2 lotai, 
gražus darželis, sodnas. Kaina tik 
$4200.00.
Brighton Parke:

Dviejų aukštų muro namas; 2 pa­
gyvenimai po 4 kambarius su attic’u, 
2 karam medinis garadžius. Kaina tik 
$4950.00.
Marquette Parke:

11 apt. namas, du pagyvenimai po
5 kambarius, 8 po 4 kambarius ir 1 
trijų kambarių. Rendos $5,430.00 per 
metus. Kaina tik $30,000.00.

Dviejų aukštų biznėvas namas, 4 
Storai, 2 flėtai po 6 kambarius, 2 dak­
taro ofisai, 4 karams muro garadžius 
užpakaly. Rendos $4,020.00 Kaina tik 
$20,000.00.

4 fletų medinis namas ant cimento 
foundation, 2 pagyvenimai po 5 kam­
barius, 2 po keturis. Rendos $69.00 
mėn. Kaina $3800.00.
Roselandc:

Dviejų aukštų mūrinis namas 5 ir
6 kambarių, garu apšildomas, prie pat 
gražaus parko. Turi but parduotas 
greitu laiku. Duokit savo pasiūlymą. 
West Pullmane:

6 kambarių medinis namas su auk­
štu skiepu prie 124 gatvės. Turi but 
parduotas trumpu laiku su mažu jmo- 
kėjimu.

M. J. KIRAS 
3251 S. Halsted St.
Tel. Victory 0399

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102 kuopos mėnesinis susi­

rinkimas įvyks antradienį, rugsėjo 
(Sept.) 3 d., 8 vai. vak., Ežerskio 
svet., 4600 So. Paulina St

Draugai ir draugės, nepamirškite 
atvykti į šj mūsų kp. susirinkimą už­
simokėti savo mėn. mokestis ir iš­
girsti mūsų delegato raportą iš įvy­
kusio seimo. (30-31-3)

Kviečia Kp. Valdyba
Per Kp. Sekr. J. A. Dementis.

LIETUVIU KEISTUČIO PAŠALPOS 
KLIUBO mėnesinis susirinkimas 
įvyks rugsėjo 1 d., Hollywood Svetai­
nėje, 2417 W. 43rd St.. 12 vai. dieną. 
Mėnesinės duoklės bus priimamos 
nuo 11 vai. ryto. (30-31)

Helen Chapas, Rast.

M. KLARICH & SON 
Kontraktoriai ir 

>Namu Budavotojai
Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO, ILL.
CALumct 6509

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun.

3110 So. Halsted St.
Calumet 3684

Speėialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems.

G. ANDREWS, Sav.

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ- SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro 

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTAS I
Phones: Yards 2246

OR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 474h Btraet)

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ;
Physical Theraphy & Midwife 

6G30 S. Western 
Avenue. 

Chicago, m. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki ' 
7 vakaro. ' 

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran- ■ 
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone j 

Michigan City 
2799-R3

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone: Crawford 3G30
Stepanek Auto Repair 
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburators—Ignition —Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj.
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